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INTRODUCCION

El presente trabajo €£ué elaborado con una finalidad especffi-
ca, el hecho de la necesidad de contar con una metodologfa que
nos permitiera negociar dentro del marco de un proceso inte -
gracionista (como es el caso del Area de Libre Comercio Lati-
noamericano cuya institucidn es la Asociacidn Latinoamericana
de Libre Comercio, ATATC, 8 el Mercado Comln Andino cuya ins-~
titucidn es el Acuerdo de Cartagena) de la manera mis racio~
nal posible en funcibn de un objetivo a lograr individualmen-
te como pafs.

Como el objetivo de todo proceso de integracidn econbnica en
sus primeras etapas es netamente comercial, es decir se trata
de incrementar las corrientes de comercio entre los palses
miembros (de la zona de Integracidn), de tal manera que para
conseguir dicho objetivo los paises de la zona de integracibn
se otorgan mutuamente concesiones arancelarias o reducciones
arancelarias sobre sus productos para asi obtener mirgenes de
preferencia en relacidn a productos provenientes de terceros
paises (palses fuera de la zona de integracidn), es decir el
margen de preferencia equivalente a la diferencia entre el —-
gravamen para terceros palses y el nuevo gravimen (despuds de
otorgada la reduccibén arancelaria a un pafs micmbro) para 1la
zona permitirf a los paises de la zona competir ahora en con-
diciones menos desfavorables & mAs favorables con los pafses
fuera de la zona (se supone que la competencia es en términos
de productos cuyo origen es precisamente el pals o paises que
lo producen); digo menos desfavorables en el caso de que los
precios F.0.B. de exportacibn zonales sean mayores que 1los «
précios F.0.Bes internacionales que se da en la gran mayoria
de los productos y palses zonales; es asi como muchas veces
(se ha dado el caso como experiencia en el seno de la ALATLC)
los margenes de preferencia obtenidos por un pais zonal no com
pensan ias diferencias de precios (entre el precio nacional y
el internacional),



Entonces los pafses integrantes para cumplir con este mecanisg
mo de desgravacibn, que puede adoptar formas diferentes (pero
al final el objetivo es el mismo), por ejemplo desgravaciones
selectivas perifdicas o desgravaciones automfticas en un perﬁp
do determinado hasta llegar a la liberacibn total (es decir
gravimenes de importacibén a cero c¢ntre los paises de la zona),
realizan mas ruedas peribdicas a las cuales llamaremos nego -
ciaciones (tipico caso de ALALC) en donde los pafses micmbros
se otorgan bilateralmente reducciones arancelarias para sus
productos (de exportacibn para unos y de importacibn para otroge

Como el objetivo en esta primera etapa del proceso de inte =~
gracibn es puramente comercial, los pafses tratan de obtener
en las negociaciones objetivos tambien puramente comerciales
de tal manera de obtener el mfxdimo de bienestar para el pais
en términos netamente comerciales, es decir el objetivo es -
completamente individualj sin embargo la institucibén (por ejen
plo ALALC) a través de su tratado o Acuerdo especifica que di
chas negociaciones signifiquen beneficios y sacrificios reci-
procosg para los pafses integrantes para asi conseguir un equi
librio en la distribucidbn de esos beneficios o sacrificiose
No es el caso en este momento de profundizar este aspecto poxr
que lo desarrollo en la parte de la Istrategia.

Conocido ya el objetivo (Comercialista) que persigue cada pais
en las negociaciones, es necesario plantear una estrategia de

negociacidn que nos permita realmente alcanzar total o parcial
mente dicho objetivo, ©Sin embargo para elaborar esta estrate~
gia que consta de una primera parte que es la estrategia en si
v de una segunda parte que es la evaluacibdn de una negociacidn
simulada, era necesario predeterminar findices tanto cualitati-
vos como cuantitativos que deben scr tomados en cuenta directa
mente tanto en la estrategia en si como en la evaluacibn.

Es por eso que cref conveniente que en la primera parte del —-
trabajo se expongan y demuestren la aplicacibén y el chlculo de
dichos indices, para después no entrar en confusiones en la par
te de la estrategia en la que ya se toman sin mayor explicacidn



el uso de dichos {ndices.

Es asi que la primera parte la titulo aspectos tebricos pre-
vios, en la que formulo tres modelos tedricos-~practicos.

Quiero anotar que para simplificar c¢l anflisis y los c&lculos
los modelos parten de una serie de supuestos que no necesaria
mente se dan tal como es la realidad pero que tampoco signifi
can wna desviacibn extrema de la realidad.

En este sentido en los modelos se supone la estaticidad y couns
tancia de algunas variablces que entran a jugar intrinsicamente
en los modelos, por decir un ejemplo se supone que los precios
internacionales como nacionales F.0O.B. se mantienen constan =
tes por un determinado perfodo de tiempo, de tal manera que

no se consideran los efcctos que podrian tener las variacio =
nes de dichos precios (ya que aumenten los grados de cficien-
cia productiva en el tiecmpo, de que surgan economias de esca=
la, economfas externas etc) ya sea si esos efectos van a ser
positivos o negativos dentro del objetivo que sescamos alcan-—
78T e

No obstante de que estos modelos son esthticos y simplifican
la realidad a un mfnimo razonable y que bajo estas circunstan
cias de hecho tendran limitaciones en su aplicacidn, quiero
manifestar que estos modelos estan en condiciones de que se los
dinamice o @brirlos mis a la realidad pero indiscutiblemente
esto dependerf de la habilidad para introducir estas varia —-
bles dinfimicas por cjemplo tomar en cuenta un coeficicnte ———
anual de eficiencia vproductiva que signifique una baja relati
va en los precios ailo a afloe

Con esto quiero manjifestarle al lector que estos modelos tie-
nen sus limitaciones y restricciones tal como ya 1lo he expli-
cado (en funcidn de los supuestos que sc consideran), pero que
para comprender dichas limitaciones y para estar en condicio~
nes de dinamizarlos es necesario primero que se comprendan di



chos modelos, despuds del cual serd facil abrirlos mfs a la
realidad.

En la segunda parte del trabajo entrd ya directamente a plan-
tear la estrategia para la ncegociacién cuya metodologia esth
directamente wvinculada al hecho de obtener un objetivo pura -
mente comercial como ya lo hemos maonifestado. Para efectos
de la metodologia de la >strategia considero conveniente en u
na primera parte elaborar la estrategia misma y cen una segun-
da parte final la evaluacibdn de lo que seria la aplicacibn de
dicha estrategia bajo el supuesto de una ncgociacibn que la -
simuloe.

En la simulacibn de la negociacidn he tomado como base datos
ideales que pueden ajustarse a una realidad nacional, porque
pensé que era mls didfctico ya que en la rcalidad obtener al
gunos datos e&s un poco complicado, como es ¢l caso de las elas
ticidades demanda precio. Sin embargo sugiero una metodologlia
del cllculo de las eclasticidades en funcibn de la informacidn
disponible,

Pinalmente comsideré de utilidad proporcionar un apendice que
nos muestra algunas implicaciones en todo proceso de desgrava
cidn arancelaria a nivel de un marco de integracidn, por lo
que elaboré dos programas matemAticos cuya aplicacidn reline -
todas las necesidades propias de un estudio de comercio de es
te tipo.

Para terminar quisiera exponcrles cuales fueron mis motivacig
nes que me llevaron a realizar este trabajo. Primcramente el
campo del comercio Internacional y de la teoria de la integra
cibn me apasionaron desde que estuve en la universidad.

Esta inquictud se vid plasmada ya que cmpecé a trabajar cn la
Oficina Nacional de Integracidn que precisamente se cncarga

de ver la participacibn del pafs en el proceso de Integracibn
Latinoamericano ya sea a mivel dgl Mercado Comfn Andino o de =



la Asociacidn DLatinoamericana de Libre Comercio ALALC., ITn es
te organismo aprendf mucho en lo que sc refiere a los mecanis
mos de negociacibn y es asf{ que participé en una de las nego-
ciaciones de ATALC, pero cual fué mi sorpresa gquec me di cuecn-
ta que el pafs no iba a la nepociacibdn con una estrategia de
finida, ni con los instrumentos técnico~ econbémicos que permi
tieran negociar con bases reales para conscguir también obje-
tivos reales, [ué a partir de esc momento que no vacilé en

pensar en la realizacidn de una metodologia dc negociacibn y
me propugse elaborar este trabajo que finalmente lo concluf,

Este trabajo ha sido producto de todos los conocimientos teb-
ricos practicos asf como de la experiencia que adquiri traba-
jando en este apasionante campo de la Integracibn. Por otra
parte el trabajo no toma dircctamente ninguna referencia bi -
bliografica ( es decir pfArrafos, anotaciones tec de autores),
pero quiero anotar que de los autores que he lefdo los que =~~~
mAs influenciaron en mi proyeccidn hacia cste trabajo fuerdn
tres grandes economistas: Daniel Schydlowsky, Bela Balassa y
Santiago Macario los cuales estfn considerados en la biblio -
grafia de la tesise

Agradezco al personal de la Oficina Nacional de Integracidbn
y en especial General Luis Barandiarfin Pagador Jefe de dicha
oficina que en todo momento colaboraron en la elaboracibdn ¥
tipiado de este trabajo de tesis. También quiero agradecer
al profesor del programa de economfa de la U.N.I. Rafil Liza
naga Bobbio que revisd el trabajo y le dio el visto bueno.

0.B.R/gca.
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EFECTOS DE UNA REDUCCION ARANCELARTIA PREFERENCIAL EN

LOS INGRESOS FISCALES

HIPOTESIS

T

2o

5o

6o

7o

Dado un producto que no se produce en el pais.

Existencia de una tarifa a la importacidn (Ad-Valo
rem).

Inexistencia de costos de transporte, fletes y o-
tros recargos, por lo que el precio del producto - .
importado en situacidn de libre cambio es igual al
precio FOB de exportacidn,

Inexistencia de m&rgenes de comercializacibn del -
producto importado en el pais, por la que el precio
doméstico o intermno del producto importado ser& i-
gual al precio del producto en el mercado interna
cional (Precio FOB de exportacidn), mis el monto -
de las tarifas sobre ese precio.

Partiremos de la base que es un producto que ademfs
de importarlo de un pais miembro, también lo impor
tamos de otros palses no miembros de la zona de 1i
bre comercio.

Es un producto que antes nunca se habia negociado
con el pais miembro, o sea que la tarifa es comin
a la importacidn del producto, provenga ya sea del
pais miembro o nb, Es decir, todavia no le otorga
mos concesibn, reduccidn arancelaria o margen pre-
ferencial al pals miembro en dicho productoe.

No hay posibilidades inmediatas o es injustificable
su produccidn en el pais.
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10.

1M.

12

No llegamos a liberar totalmente la importacibn pro
veniente del pafis miembro en dicho producto; en di-
cho caso 1la reduccién en los ingresos fiscales es =~
obvia y total respecto de la situacibn original an-
tes de otorgar la reduccidn.

Después de otorgar la reduccibn arancelaria al pro-
ducto de importacibn del pals miembro, se sigue im-
portando de los otros paises no miembros, por la que
se supone que los ingresos fiscales provenientes de
la importacidn de dichos productos de los paises no
miembros sigue siendo igual.

De la hipbtesis 9 se deduce que la reduccidn arance
laria que se va a otorgar a un pais miembro en dicho
producto, sblo tendré& efectos en los ingresos fisca
les provenientes de la importacidn de dicho produc-
to del pais miembro; es decir, los efectos sobre -
los ingresos fiscales originales (al precio domésti
co del producto importado del pails miembro).

Suponemos que puede haber cualquier relacibn entre
el precio FOB de exportacibn del producto del pais
miembro y del mismo de paises no miembros.

Se supone que el anflisis es estético, por lo que -
no deben existir desplazamientos en la curva de de-~
manda,

CONSIDERACIONES

1o

Queremos otorgar una concesidn o reduccibn arancela

ria a la importacibn del producto proveniente de un
pais miembro,

La funcibn demanda que tenemos que conocer, con la
cual debemos trabajar, es la funcibn demanda por el
producto proveniente del pals miembro.



3.  Queremos conocer los efectos de la reduccibn arance
laria para el producto del pais miembro, sobre los
ingresos fiscales que va a rcecaudar el pals; es de-
cir si estos se mantendrfn iguales, mayores o meno-—

T'ESe

PLANTEQ

Sea: A el pais =
miembro.

Pda/I R

l é;?f Dna: Demanda nacio
Pda2 : m nal por el
JX//fgfa;/ﬁxx\\ producto del
PA : féé /4211 pais A.

del pais A -
(Precio FOB
de exportacibdn

)
l PA : Precio en si-
| 6 Pa tuacidbdn de 1li
| 2, bre cambio -
: 54 del producto
!

N

del producto
del pais A).
Pdal: Precio domés-
tico o interno desptifs de pagar el monto de la tarifa -
sobre el precio PA, en la situacibdn original; es decir
con la imposicibn de una tarifa arancelaria ad-valorem
T1

Pda2~= Nuevo precio doméstico del producto importado -
del pafs A3 después de pagar el nuevo monto de -
la tarifa sobre el precio PAj; es decir, con la -
imposicibn de una nueva tarifa rebajada T

Pda RSPA: Ingresos fiscales originales, a la ta-
rifa T/]



PdasTUPA: Ingresos fiscales después de la re
duccibn otorgada; es decir a la -

nueva tarifa T2

Situacibn original : 1
Situacibn despubs de la reduccibn : 2

Pda, = Pa + Paty T, » Tp
Pda, = Pa + Pat, T, = Ts = R = reduccidn arancelaria
Yf, = OM (Pdaq - Pa) Yf, = Ingresos fiscales origi-
naleso.

Yf, = OM (Pa + Pat, —~ Pa) Yf, = Ingresos fiscales des

1 1 2 = e

pués de la reduccibn.
Y£, = OM (Patq)
7/ —

Yf, = ON (Pda, - Pa)

Yf, = ON (Pa + Pat, - Pa) ON >> OM
Yf, = ON (Paty)

//

Situaciones posibles

!

Yf2 i

Tres situaciones (a) (b) ¥ (c)

£,

x
| =

Se mantienen los ingresos fiscales
OMPAT, =»ONPAT2

a) f4 = Yfg

| 7, > T,
OMT, = ONT, — ON = OM + MV 1. Sl o
]
OMT, = (OM + M) T,
OMT, = OMI, + MNT,

oM, =~ OMT, = MNT,

I
o1 (T4 = T,) = MNT, |

|- -




MN y _MN MN
Edna = OTIH‘ o = H(_jﬁ = “N
Pdaq ~ Pdas Pa + Patq - Pa - Pat2 P§t1 - Paf2
Pdaq " Pa + Patq Pa + Pat,
MN M

= oM = e

Pa (Tq ~ T5) T = T,

Pa (T + Tq ) T+ 1,

Edna = MN (1 + Tq)
OM (Tq—Tg)

LEdna = Elasticidad
Tramo demanda - precio del
producto de importacidn

1
]
1
1
]
!

P I-----
I
i
{
I
I
A

del pais A.

iy kg

Multiplicando ) por (1+T4)
CE{(Tq-JEE)(/1+ﬂL]):Pmﬂrgtq-HPq)

e ey e o g ek e

1+T i 1
1. fmg (0
i | oM
2 P oM (Tq-T2)}
1 == |
14 - Bana
T

|

=)
N
i
AN
+
3
Y

=

&

@]
LAAaaa-J-w

//

n

Pero: R Tq - TE

oq cvrace

R = Reduccibdn arancelaria

[

1+T
It = HLT - 4

Edna
R = TEdna -~ 17, _ Tq(Edna~1) - 1
hdna Iidna
ER = Tq(Edna-1) -~ 45
! Ldna 1
1 L

//



6.

¥f, > YLy e Se da una reduccibn en los ingresos
fiscales es decir: v Yf,l

OMPAT, 3> ONPAT,,

Ob M

1 1
1 "q _:}D 1
, 1 ] -
OMT,, >01\TT2 in, ST, b ON = OM + MN
1 1
oir, > (OM + MN) T,
oMT, > OMT, + MNT,
OMT; - OMT, IMNT,
OM (T4=T5) 3 MHT =—mmm % (x) por (1 + 1)
oM (T,=To) (1 + ) > MNT, (1 + T,)
1 1
1+ T P MN (1 + T :
12> ( 1) Lo,
g oM (T, ~ T,) i
1 + T,] > Edna T2
Edna T, < d = 'I.‘,1
i 1 i
LIPSy
1 1
- Edna !
! 7

Pero: R = T,] - T2

T, = Tq - R
-r LT
Eana
-REL 1T+ 1Ty .
Tdna ~ 1
R >~ 1+T,,+T
—— P
R>Tq - 1+ 7Ty
“Edna—

R> TEdno-1-T; Ty (Edna - 1) - 1
Indna 3 Edna
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R> T, (Edna - 1) - 1

IEdna

L e L L ]
L v v o0 b 0t 0 =0

//

Y£q & Tfp mmmmmmmmm Se da un incremento en los in-
gresos fiscales es decir: Yf,

OMPAT, < ONPAT,

oMpq L ONTp —y Tq > Tp
ON > OM
ON = OM + MV

il ket e

-‘A

oMT, < (OM + MN) Ty
omr, < OMT, + MNT,
OMT4 - OMT, { IMNT,
oM(T4-To) < IWT,

oM(T4~T5) (1 + Tq) L IMNT, (1 + Ty)
1+ Ty L1rm (1 + Tqi

P Y e ]

oM(T, - ngit

1 + Ty £ Edna T»

T, Edna >1 4+ My

T2 :7 1 + Tq
Ildna

e
Pa-»ad-

Pero: R = T4 —~ Tg

T2 = Tq - R

17+ T
T -~R > i
Edna




8e

- R 'I-I-Tzlv—T/]
CRANa

1 + Tq

10

R {1y -

R ¢ T4 (Bana-<1) -1

- =0® =t v = =n

o ed a0 ad oo vw o

//

Entonces dada una reduccibdn arancelaria para un produc
to de importacibébn de un pafis miembro de una zona de 1i
bre comercio, las condiciones para que se mantengan, =
reduzcan o incrementen los ingresos fiscales serh:

1
a) ngq = Yf2i —————— condicion:
[} L

1 Se re-
< il & T’I}—-ducen
Edna § los in
| gresos
fisca-
les,

b)
Tfg 3 Yo 3 condicifbn:

F“-“--
L chop bt
=]

no

T--

c)

{ Se in-
]
{

£, £ YIf
1 2 T27> 1 + Tq

S o an =0 «a
0 o= wp

——mm—wee condicibn:

e obod

ingresos
fiscales

F--
,

Se desprende que 2l pasar de una situacibén proteccionis
ta a una menos proteccionista dentro de una zona de li-

bre comercio, o como decir dada una reduccibn o rebaja
arancelaria o tarifaria a la importacibn de un produc-—
to de un pais miembro, la situacibén de los ingresos fig
cales nuevos respecto de la original dependeri entonces
de dos factores:
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- Ty : de la tarifa original, o arancel (ad-valorem) o
riginal a la importacibn del producto.

- Edna: de la elasticidad demanda precio (tramo) del -
producto de importacidn del pais miembro,

O sea que dada la T4, a medida que se va haciendo mis
ineléstica la curva de demanda (por las importaciones
del producto del pais miembro), los ingresos fiscales
van disminuyendos; entonces es mAs que probable que cual
quier reduccibn arancelar ia en este caso, siempre con-
duzca a reduccidn en los ingresos fiscales respecto de
la situacibn original de los mismos. Esto lo vamos a -~
explicar matenfticamente:

-~ dado: Tq

- dado una Edna lo mfs inelfstica posible o sea que -
tiende la curva de demanda a ser una paralela con el
eje de precios, Es decir Edna ~--+ O (tendef & o),
porque cada vez se va a hacer mis pequefia.

En- esta situacidn los valores de T2 se harén cada vez -
més grandes Ty ——-d O ( T5 tenderf a ser tan grande
como &), Si dijimos que las condiciones de T2 eran:

T2§q|+§_1 v Edna ~———p O
B
H i
A
L] )

O sea en este caso T, va a ser mucho mayor que el valor
de T4, entonces la finica posibilidad es de que:

1+ T
2 & wEm 2 7



10,

Para que exista reduccibn aran-
celaria:

T, L T, y esta condicibdn
estaria solamente relacionada -
con el caso de que:

T2 &1+ T4

Edna

es decir ante cualquier reduccibn arancelaria sobre el

valor original T,, en este caso siempre se darén reduc-
ciones en los ingresos fiscales, respecto de la situa~

cibn original,.

En un gr&fico se puede apreciar el proceso:

/"
P AN

la tnica diferencia en la explicacibn es de que este -
gréfico supone de hecho que se¢ ha dado una reduccidn a
rancelaria de PdAq a PdA,, pasando la T, a ser T,, § -
que Tq es mayor que Tor.

R=T, =T
1 2 By B By
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Pero el contenio~ .r& el mismo cuando hagamos cada vez
mfs ‘nellistica a ia curva DnA, curvas (de demanda) o -
rectas de demanda segmentadas; como vemos a medida que

las rectas de demanda se hacen mfs inelésticas, los in-
gresos fiscales van disminuyendo, por que el Area ABCD

se va haciendo menor, hasta cuando la recta de demanda

se hace paralela al eje de los precios (curva de deman-
da perfectamente ineléstica), desaparece el &rea ABCD,-
que es precisamente el Area que hace posible (cuando -
hay una reduccidn arancelaria) que se de una igualdad,

reduccidn o incremento en los nuevos ingresos fiscales

respecto de los ingresos fiscales originales, es decir

el 8rea:

ABCD ~~~—3 hace posible =—==3 qujg Y, 3

Paa'! Dna

B
viny VL7171
ﬁL a 3 Aé

i\

Q

Mirando el gré&fico, al heccerse perfectamente ineléstica
la recta de demanda DnA, desaparece el &rea ABCD; ante

esta nueva situacidn cualquier reduccibn arancelaria -

significarf una reduccidn en los ingresos fiscales res

pecto a los ingresos fiscales originales; pues en el -

grafico

Y1,

I

Pana1 EA ~e=> T4

Yf2 = Pana2 BA —=w—s T

2

£, > If,



g =

El otro caso serf contrario al anterior, pues dada la
T, a medida que se va haciendo més eléstica la recta
de demanda (por las importaciones del producto del -
pais miembro), los nuevos ingresos fiscales (ante la
reduccibn arancelaria) se van inerementando o aumentan
do; entonces en este caso es mhs gue probable que ante
cualquier reduccibn arancelaria (que no sea total: es
una de las suposiciones), &sta conduzca siempre a un ~
incremento en los ingresos fiscales respecto de la si-
tuacibn original. MatemfAticamente la explicacibn al

caso &ste seria:

- Dado T4 (tarifa original)

- Dado una Edna lo mis elfistica posible o sea quec la
curva o recta de demanda tienda a ser paralela con
el eje de las Qse. IEs decir LEdna——e£xf; {tenderh
a infinito), porque cada vez sc va a hacer mls gra

deo
SiTeé’H-'I‘q Edna ——e—— 5 0O
Edna . T2 ——— 0O
=, I ’:%-0

Es decir en esta situacibn los valores de T, se harén
cada vez mis pequefios, tan pequefios que tenderf a cero
ﬂo" . T2 ~~~~~~ > O

Si para que existe reduccidn arancelaria:
Tg <T’t : T, > O

Y si por otra parte T, tiende a cero, en todos los ca-~
sos entonces T,>»T,, luego se pueden dar las tres posi

bilidades
_..::_'1+T
T2 S -ﬁﬂﬁaél
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~ Una sbdle posibilidad de que los ingresos fiscales
no varien o sea que no haya ni reduccidn ni incre
mento en los mismos cuando:

1+ T
T2 = 1

Fdna

- Un margen amplio de posibilidades en la que exis-
tan incrementos en los ingresos fiscales (respec-—
to de la situacibn original), ya que si T, ~~-=2 0,
para que se den incrementos en los nuevos ingrésos
fiscales

1T+ T
T, > __ ™1
Idna

el margen cntre T4 y Tp se harb cada vez mayor cuan
do Ty ~~—p O

O sea si:
R = T1 - T2 = margen de diferencia y posi~
bilidades equivalentes al =
Si Tp =-=» O monto de la reduccibn arance
laria.
R:T.-]

O sea que en el caso de que R = T,, pues practicamente
todas las reducciones arancelarias hasta ‘IL1 = 0 (libre
cambio) harfn posible incrementos en los ingresos fis-~
cales en relacibdn con la situacibn original de los in-
gresos fiscales,

- Un margen minimo de posibilidades en la que existan
reducciones en los ingresos fiscales, ya que como
habiamos dicho si T2 —-—-3> 0, practicamente todas
las posibilidades se encuadran en un incremento en
los ingresos fiscales., Pues si para que existan -
reducciones en los ingresos fiscales:



T2</'*f'“!
Edna
3 f e e o = o
Si T, <, TE ! el margen de posibilidades =
- i se va haciendo minimo hasta
] ¢ llegar a ninguaaposibilidad.
¥ f
1
o
)

En el 81guieate grifico expliciremos el fenbmeno anterior:

7

Pdag

Luego para casi todos los valores de Edna (que es elés
tica) los valores de T, van a ser menores que T,, es -
decir T24(Tq, ante esta circunstancia sc¢ pueden dar

7))

_ D'na

// //
M"
|
I i Dna L"na  ['na
Si Ty >0
dada Fdna » 1 ~——-=» elbstica
T+ T s TAs
T5 %; 1 Si Edna =—-emeem o0
Edna R TE ------ 0

los tres casos:

Que sc mantengon sin variar los ingresos fiscales,

cuando T, = 1 + T,
— = (T, = T,); &sta situacibn se -

Edna

daria justo en Pdar.
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- Que se incremsanten los ingrcsos fiscalee, cuando

g~ (Io>T5); este caso se darfa entre -

Pda, y Pday.

- Que se reduzcan los ingresos fiscales, cuando T,

< 1 f_Tﬂ (T2<1T2); esto se daria sblo entre -

Pdas ¥ Pa

Como vemos todavia no hemos variado la situacidn de la
recta de demanda Dna (que es elfistica) y sin embargo se
dan los tres casos., Pero si ahora suponemos gque se -
mantiene To (T2<(T1), de modo que el precio doméstico
del producto argentino estl y se mantiene en Pda2; con
forme la curva (recta) de demanda se va haciendo mfs e
léstica (D'na, D'Nac.s D'na), los ingresos fiscales se
van incrementando en las 8reas sombreadas ABCD, DIEF,
FEGH, HGI.. etc., respecto de los ingresos fiscales o-
riginales (&rea Pdaqli'M"Pa), hasta que cuando la curva
(recta) de demwnda se haga perfectamente ellstica ( o
sea cuando sea Haralela al eje de las Qs (Dnna) N se
superponga a Pda. los ingresos fiscales se harén infi-
nitos,

Para terminar este ¢nhlisis de las condiciones necesa-
rias para que una reduccidn arancelaria sobre la impor
tancia de un producte (e un pais miembro de una zona -
de libre comercio, hagai posible un mantenimiento, re-
duccibn o incremento en los ingresos fiscales, haré un
resumen matemftico de tr:s situaciones:

a) Cuando la elasticida: de la curva de demanda es u-
nitariaa

b) Cuando la elasticidad de la curva de demanda es in
ellstica.



c) Cuando la elasticidad de la curva de demanda es e-

lbstica,

Cuando: Idna = 1

hemos dicho anteriormente que las condiciones para
que se den un mantenimiento, reduccibn o incremento
en los ingresos fiscales es que:

17+ 1T
< 1
2 ¥ TEma

Como Iidna 1

it

T2 ?# 1 + Tq
en esta situacibn cualquier valor calculado de T2
seri siempre mayor que Tq, porque si hacemos:

TE = 1 + Tq

Se desprende que T2f7ﬂH

en estas circunstancias la finica condicibn para que
T, sea mayor que Tg, es decir gque haya una reduccibdn
arancelaria, se daria cuando:

i o g o b

T, {1+ T

o8 ik w® o0 o

Esto significa que cualquier reduccidn arancelaria

conduciria a una reduccibn en los ingresos fiscales.
Sintetizando tenemos:

Si Edna = 1 ~= para cualquier valor de R entre O ¥y
T, es decir Ty (R0 ——=—> se darén siempre VYf

(reducciones en los ingresos fiscales).



R
b) Cuando Edna 1, § § 0 < Edna < 1

T2%;1 -+ T,I
Idna

- e oo

como Idna £1
hacemos! Edna

17,

] = K <1

Considerando que el valor calculado de T2 =1 + T4

tenemos: Tp _ 1 + Tq

entonces:

e e

T

T=X

1~K

1
e

o b

II

oy ey ok it b

Como:

T, > O
0<K<L1
ya que
0<1 ~ k£

“Edna
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K no lo hacemos igual a 1 porque cn este caso esta
riamos llegando al lfimite mAximo de la inelastici-
dad, es decir en ese caso Edna = O, y precisamente

partimos de la base que: O0< Edna 41 i
1
~L

Sin embargo esto nos reafirma que para cualquier -

valor de K comprendido entre 0 y 1 (0<X<&1) y pa-

ra cvalquier valor de T4 mayor que O ( qu?o) el -

cociente 1 + KT seri siempre positivo o sea mayar
BTl

que sero ya que:

KTq O mmw 1+ KD, O
1 - K20
entonces: 1 + KTd 1 + KT1 1
e 7 O y hacemos = K
1 =K 1 =K

luego:  Tp = K' + T,

dc donde sc¢ desprende que:

T2 > Ty

N ——
L 0 bb o

dije anteriormente que la situacibn Edna = 0, nos

reafirma esta conclusibn ;Tg > Tq;, porque cuando
! t
L 1 ]

Edna = O el valor de 1 + KTq se hace tan grande co
=z
mo infinitoya que al ser X = 1, 1 = K = O, cntonces

nos quedaria 1 + KT, transformandose en 1 + 'l‘,I
1 - K 0

Entonces concluiriamos que para cualquier valor de
T1>0y 0 <Edna <1, se da siempre que cl valor de T2
calculado cs mayor que Tq.



c)

inte esta circunstancia la nmica posibilidad de que
se de una rcduccibn arancelaria, en la que T2 sea
menior que Tq (Lo «<Ty), es de que:

/I
Py S5
Edna

JI
T, Ko+ T,

1
T -k L1y

——

esta Qltima relacibn quiere decir que para que se
de una reduccidn aroncelaria, el nuevo valor de T,
tendrf que ser Ts - K vy sblo asi serf el nuevo va
lor de T, menor que 14.

Quiere decir sntonces que si la Gnica posibilidad
1 + f . .
es que: Tr( Tq, cualquier reduccibén arancelaria
Ldaa

en este caso conducirfi a una reduccidbn en los ingre-

sos fiscales.

.

Sintetizando este caso tenenros:

Si 0 < Edna< y Tq4>0 —-——3 para cualauier R netre:

0KLR{Tq ——% se dars sicmpre una YYf (reduccidn en

los ingresos fiscales).

Cuando Edna > 1 pero siempre que :

+09 < Edna > 1

—-—3edem

-} — b emaone

O sea que los limites de Edna son entre 1 y +o0,
es decir entre una curva de demanda con elasticidac
unitaria hasta una curva perfectamente elistica,



El valor de T, que se calculari estar& dado por la
relacibn:

Tp g 1+ T g  Ednadb
Edna

hacemos: Tdna = 1 + K donde K330
si consideramos para efectos del chlculo de T2:

=']+T/|=’I+F.E'-1_

To

Zdna 1 + K

1 +T—1 f!.-I-BTJ]
1+ K B

'1+T/i =J‘L+BT.'1

"1+T,t =;L+("|!+E) T'.a]

=X
+
=
—
n

A + Tq + K4
ﬁ=q+T-1—-Ti]—ET'1

] - }
I 4 = 1 - Knqj

S - 5

entonces:
+ T4 17 -~ XT1q + T19

1 + K

td [k

Tp =1~ KPq + T4 85 K70

Y Tq>»0

o st o = =od

lL.--s.....-'-é —

1+ K

luego: KTq > O no podemos afirmar que:
1 - KTq < O porque entre | O<EKD4<1 E
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el valor de 1 — K050 y 8010 So padmh cmumplil esta
condicibn cuando 0K KL 1

0 <14 <1 seashp 1 €5 = 1% = 0.01 porcentaje
decimal

Como 1 + K)»0 el valor de 1 - KTq

>0
1+ K
y si 1 - XPq _ g1
17 + K
Ty = Kq + T4 ~~—2 de donde se desprende que el va-

lor de Tp calculado ser& mayor que Tq : ’I‘2> T,

Si las comndiciones Tp é 1+ Ty é‘ K + T, para que

se den las tres posibilidades en las variaciones de
ingreso dada wna reduccibn tarifaria, la - finica po-
p: hilidad en este caso para que se ajuste a uma re
duccibn arancelaria en la que el valor de T2 sea me

]

nor que el de T4, se da cuando: T,(K + T
2 1

[}

t

1
Ki
1

porque Tsp - Kq L T4 es decir a partir de T2 - K,1

= ===s==s=

el valor de T, ser& menor que T,,, y se hace posible
una reduccibn arancelaria, pero cualguier reduccibn

arancelaria en este caso conduciri siempre a una re-

duccidn en los ingresos fiscales.

Sintetizando este caso tenemos:

que si BEdaay 1

Siempre y cuando 0<K<1 ! Es decir entre K,1 y
O<T’1<qf 0, ¥ entre T4, 15 O
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Cualquier 0 RLT, & LO <R <1 J}

Se darh siempre una VYL reduccidn en los

ingresos fiscales

Como O<CK <1 y Edna = 1 + K>1

i ,:’I<Edna <2§

Sin embargo para todos los wvalores de:
0<M™M>1 1

i l I{.-.Ta] > 1
y 04> |

L] ) /I “KT’](O

v 1+ K>O0

Entonces si: To = "1 ~ KTq T,

1+ X

T = Kl {0 (o sea negativo)
1+ K

1 -~ K
L
1 4+ X

Tuezo: I.Th = —~ K" 4+ T -
g ! 2 1 g

Quiere decir que enbtre esos valores de O<T,]>’1 N
0<E>1 cualouier valor de T5 calculado serf menor que
T,] : To LT, ante esta situacibn se pueden dar las tres
posibilidades (e que:

1 +

AP
1 £-ox"+ 1 ya que T, My
Bdna :

'JJ2§




2%,

Antes de analizar las tres posibilidades se gupone que
para los tres casos: Edna > 2

Porque si: DIdna = 1 + K 21
y K%1
- iEdna > 2‘?

- .

a) Cuando Tp = -~ K" + Ty, los ingresos fiscales se man-
tendrén constantes y ésta se de solamente en un pun~
to tal que Tp = - K" + T4; entonces el monto de la -~

reduccibn arancelaria en este caso tendria que ser e
quivalente al valor de K", porque si:
R =T - T
Yy Top == K"+ T4

R = T/] - (- X" + T,]>

R =17, +K" - T,
1 D a1
| 2= s, - 3

b) Cuando Tp <~ K" + T4, cualquier reduccibén arancelaria
entre el tramo Tp y O, es decir K"<R<K" + T, sip-
nificarfn reduccidn en los insresos fiscales. O sea

cuando K"(R(Tq ~~~~~ - o= UV

¢) Cuando T2 }z~ K" + T4, cualquier reduccidn arancela-—

ria entre el tramo T4 y T, es decir T5<R<Ty, o -
cualquier reduccidn en el tramo K" (= T, - T5), se
darin incrementos en los_ingresos fiscales, O sea -
cuando To <R <T4

0 o< <K"

se dan N Yf (incrementos en los ingresos fiscales)

Istas tres posibilidades las comprenderemos mejor a tra
vés de un grlfico explicativo: (el subcaso tambidn en-
tra en este grifico),
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METODO P:iR. DETERIIIN.R IL MONTO MINIMO WECES..RIO DE UNA

P

REDUCCION ARANCELuRIAL_OUE HAGL POSIBLE QUE EL PRECIO -
DOMESTICO_ DEL PRODUCTO EN IL CU.L SE OBTIENE Ul CONCDu

P

SION, EN ZL PiTS MIEMBRO, SEA POR LO MENOS IGULL O MENOR
AT, PRECIO DOMESTICO DEL PRODUCTO IMPORT.DO SIMILLR T —
DICHO PAIS, Pl ASI H.CER COMPETITIVO Al PRECIO DEL -~
PRODUCTO N.CIONMAL T AL MERCADO DEL PAIS MIEMBRO DE LA

ZONA DE T,IBRIE COMERCIO.

Hipbtesis (con las que partimos)

1) Dado un producto que se fabrica en el pais, que tie
ne posibilidades para ser exportado, 6 que ya se es
t& exportando.

2) Este producto se exporta a un pais micmbro de la z0
na de libre comercio, pero sin ninguna condicibn fa
vorable respecto de productos similares que exportan
otros paises competidores a dicho mercado. Is decir
en el pais miembro existe una tarifa (Tq) a la im-
portacibén de dicho producto, siendo esta tarifa co-
nén a la importacibn proveniente ya sea de un pais
miembro 0 10.

%) Inexistencia o igualdad en el costo de transporte ¥
otros mastos mor concepto @ la importacidn del pro-
ducto (sezuros, despachos de aduana, etc.).

4) Inexistencia o igualdad en el tratamiento a los nar
genes de coumercializacibdn de dichos productos impor
tados en el mercado del pais miembro.

5) Se supone que si el anfilisis es estftico, o sea que
no existen desplazamientos en la curva de demanda -
por la importacibn del producto nacional en el mer-—
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cado del pals miembro, la reduccibdn que se obten~
ga no serf total o sea que con la reduccibn aran—
celaria que se obtenga no llegamos a conseguir 1i
berarlo totalmente a cero en el pals miembro, la
importacibn del producto.

Después de la reduccidn arancelaria obtenida o -

conseguida, en el mercado del pais miembro se si-

guen importando los productos similares ya sea -

provenientes de otros paises miembros o de pafises

no miembros (de hecho la medida es discriminatoria
contra la importacibén de un producto similar de o

tros paises no miembros, pues la tarifa Tq seguirf
vigente para paises no miembros, es decir el pais

miembro que obtiene la reduccidn se hace acreedor

a un tratamiento preferencial, siendo el margen de
preferencia el nismo monto de la reduccidn arance-
laria obtenida,

Trabajamos con tarifas ad-valorem, o0 sea sobre el
valor FOB de exportacibn del producto, o sea para
efectos del cllculo del precio doméstico, este se
considera igual al precio FOB de exportacidn del -
producto importado més el valor correspondiente al
porcentaje de los aranceles o tarifa sobre dicho -
preclo.

1

Pd = PO + POT,1

Pd - Precio doméstico

Po - Precio de origen (FOB exportacidn)

T4, = Tarifa ad-valorem original

POT4 = lMonto del valor que tiene que pagar

el importador por concepto de la tari
fa, ¥ que se considera el monto en =
que se aumentarid el precio de origen,
v que darf lugar al precio doméstico.

%
orcentaje decimal
100 (p J )

para POT, ————s T, =
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8) Tomamos como base de comparacibn el precio FOB de
exportacibn internacibn més eficiente o mbs compe~
titivo que llega al mercado del pais miembro en la
cual queremos obtener una concesidn para el mismo
producto, y que este precio internacional es menor
que ¢l precio FOB de exportacibn nacional.

PI { PFOBP

PI = Precio FOB internacional
PTORBP

Precio FOB del producto peruanos.

PLANTEO DEL PROBLIIL:

PdpA
PdIA{
!
PI
2
Lo AL i
) M N 1
A : Pais miembro del cuval se quiere obtener una conce
sibn
PDPA: Precio dombstico del producto peruano en el mer—

cado de .

PDIA: Precio doméstico del producto internacional en -~
el mercado de A,

PI: Precio internacional (FOB)

DAqP: Curva de demanda en el mercado de A, por el pro-
ducto de importacibn peruano.
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1) PDPA = P_ + P,T4 j Py s precio OB exportacibn del
p 1 producto peruano,
2) PDIA = PI + PITq ? T4 : Tarifa original ad-valoren
3 a la importacibn del produc
H to en el mercado de 4.
Bi P 5 FPI
1 P)

e oPdplA Y PAIA (ver gr&fico) .

nosotros queremos que:

Pdph € PATL  (3)

dada una reduccibn tarifaria preferencial de Tq a
T en la que Tp< Tq se puede hacer posible la rela
cibn (3)

R=1Tq =~ Tp (reduccibn arancelaria a conce
guirse o margen de preferencia)

T, > To

para que: Pdp £PAIl (3)
Pdf]pf\_ = Pp + PpTe
PAIA = PI + PITy

reemplazado en (3)

- b i S ) s

PdqpA = nuevo precio doméstico del produc
to peruano en el mercado de A, =~
con una tarifa reducida T2

Pp + PpTH5 < PI + PITy

PpT, & PI + PIT, - Pp PI + PITy =
= PATA

PpTo & PAIA ~ Pp

0, & FATA - Pp
Pp

== (@)

S R L L T e
L-l-o-io-.q-‘-‘-.




Como: 29,

Como: R = Tq = Tp Reemplazando el valor de T2
dado en (4)

hacemos: T» = PAIA - Pp
Pp

R~ m, . PAIA - Pp
Pp

R = PpT4~PaIA+Pp
Pp

Pp + PpT, = PdpA

=
It

PdpA -~ PAIA

Pp

ik e o0 e ok e =0 et 0.
L = =0 o @ 0 ) = oo

Entonces si para:
T, £ PAIL - Pp

1R > Pdph ~ PATh.
a Pp

Lt =0 =g B @ 08 =0 =¥ V= 0 W < 0 iy = =0

~
N

OB/save
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3,— METODO P.AR) DETERIMINAR EL INCREMENTO EN LAS IMPORT.ACIO~
NES O EXPORT.LCIONES AL BAJAR EL PRECIO DOMESTICO POR E-
FECTO DE UN. RLDUCCION ARLNCELARILA.

Tanto para los productos de importacidn de la zona, co
mo para nuestros »nroductos de exportacibn a la zona an
tes de la negociaciin o sea con la tarifa vigente Tqs-
el precic dendstic. del producto ser& Pod y la candidad
demandada Qcllq.ls

D
Pcf i
PAd
l"l -
¥
Prop
Q I
_lux D
QMK QM X

Al otorgarse una reduccibn arancelaria R para el produc
to (de importacibn o exportacibn), su precio doméstico
bajar&d de Pod a Pqd; debido a esta baja en el precio -
doméstico, se darf un incremento en la cantidad deman-
dada (A QM incremento de importaciones o AQX incremen
to de exportaciones). Nuestro problema consiste en de
terminar este incremento de demanda o sea AQM 6 AQX.

Para esto conbamos nosotros con un dato fundamental -
/. que es la elasticidad de demanda del producto o sea Ed.



Imtonces:

3.

PFOB = precio FOB de exportacibn del producto

T4 = tarifa vigente inicial
QoMqX = Cantidad demandada al precio doméstico
Pod.
_ Pod = PFOB + PFOBTq
P4d = PFOB + PFOB(Tq - R)
R = Reduccidn arancelaria

Entonces:

1)

Como

2)

Ed= I = Elasticidad de demanda

QOM/IX - QM X
E = QOM,]X
FPod -~ Pqﬂ.
Pod

E tiene signo (-~) se la trasladamos a:

-~ (QolqX ~ QqM4X) = QqM4X ~ Qol4X

QqlM4X - QolqX = AQM 5 AQX 6 = AQI4X

2eemplazando 2) en 1)

AQMo A QX
- QollqX . Pod (AQM 64QX)
Pod -~ Pqd (Pod = Pqd) QoM4X
Pod

i ey e ok

Pod (AQMX) = E(Pod~P4d) QoMqX

{

= E (Pod - Pqd) QolqX

= -

L
g
P4

Pod
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Habiendo hallado el incremento en las importaciones o

exportaciones, pocdemos ahora calcular la nueva canti-
dad importada o exportada:

; QUME . =. QM + AQUX

t
¢
{
1
L

Si el wvalor de las importaciones o exportaciones era:
HOM/]X = QoM4X (PFOB)

El nuevo valor de &stas serh:

L v = =0 0
ST T

1

'11“’11}{

'I‘ | ’ll“i-ﬂl}{

(QoM X + AQMqX) PFOB

i

QM X (PFOB)

T e
i 9 vog v =D o




ESTRATEGIA Y STMULLCION P.aRA UNLA NEGOCIACION
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ESTRATEGIA PARA UNA NEGOCIACION A NIVEL DE UNA ZONA DE
LIBRE COMERCIO.

Supongamos que el Peri va a participar en una negociacidn
a nivel de ALALC (Asociacibn Latinoamericana de Libre Co
mercio) en la cual los paises miembros van a desgravar
parte de sus aranceles para productos de la zona otorgan
do asi margenes de preferencia para la zona con la fina-
lidad de incrementar el comercio zonal,

Antes de entrar al problema, explicaremos en que consis-—
te un margen de preferencia. Cuando los paises miembros
de una zona de libre comercio todavia no han rebajado -
sus aranceles para productos de exportacidn de la zona,
se supone que los importadores de un pafs de la zona im
portaron wn prohicto ya sea de 1a zona o terceros paises pagendo
el arancel o tarifa vigente (Tq) en ese momento. Pero
ahora, después de una negociacibn se ha rebajado la tari
fa T, a T, de tal manera que T, LT ¥y BR=Tq =T, es
decir la reduccidn arancelaria (R) es la diferencia en-
tre la tarifa vigente (Tq) v la nueva tarifa (T2) rebaja
da. Ante esta situacibdn los importadores de un pais de
la zona, si importan de terceros pailses, pagaran la tarifa
(Tq),en cambio, si importan de un pals de la zona pagaran
la tarifa rebajada T2)’ ésta diferencia entre lo que se
paga para terceros paises y para la zona es el margen de
preferencia (MaPe.), ¢s decir el M,P, = T, - T =R

Por ejemplo: En un pais A de la zona, la tarifa para -

la importacibn de terceros paises es 80% (en terminos
ad-valorem) y ahora que se ha otorgado una rebaja arance
laria la tarifa para la importacién de la zona (para el
mismo producto) es 50% a.v. Esto quiere decir que el -
margen de preferencia para la zona ¢s de 30% a.vV. o sea
80 - 50 = 30 .

Con esto lo que se estd permitiendo es que el producto -
importado de la zona se haga ahora m&s competitivo con
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respecto al producto importado de terceros paises; es de

cir el precio doméstico del producto importado de la zona
en el pais importador serf ahora mis bajo por el hecho de
que est& pagando ahora aranceles mhs bajos, Por lo me -

nos con el margen de preferencia se trata de compensar

la diferencia de precios entre el producto de terceros -

pafises (que por lo general resulta mls bajo) y el precio

del producto de la zona (que por lo general es mhs alto)

Por ejemplo: en una primera situacidn:

Ty = 50 % a.v - Tarifa vigente
E
FOBi

100 UoSe ~ Precio F.0.B del producto interna
cional de terceros paises.

P 1201 US55 - Precio F.0.B del producto zonal

FOB,

]

Entonces en el pafis A de la zona el precio doméstico —
del producto importado de terccros pafses serh:

PdA.:P +P T
W el FOBi FOBiX 1

Oo5= T" — O .
= 100 + 100 x 0.5 oo = % decimal
= 100 + 50
Pjdh; = 150

Y el precio Gonfstio del producto importado de la zona se
rhz

Psdhz = Ppop ., + Ppop * ¥4
quﬁz = 120 + 120 x 0,5
= 120 + 60

| Pqarz = 180 |
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En este ejemplo estamos haciendo abstraccibn de los cose-
tos de transporte y los gastos de seguro, porque lo real
es cue el precio doméstico de un producto.importado en
el pais A es:

l PAA = Porp + Porp x Ty |

Costo de trans -
porte o flete

I PQ;F = Ppop + £ + g_! £

n
]

Costo del seguro

volviendo al ejemplo vamos a ver que sucede, si le otor-
gamos al pals de la zona un margen de preferencia del 20%,
es decir la tarifa que pagarf el importador por importar
‘el producto de la zona seri: T, - MoPo = 50% = 20% = 30%,
es decir T2 = 50% o Entonces ante esta nueva situacibn
los precios domésticos de los productos importados de -
terceros pafscs o de la zona serén:

T4 = 50% a.ve)
_ Pszi = /]OO + /IOO X Oo5
Ppog. ~ 100 U.S.
gil = 100 + 50
| PodA; = 150 U.S. | no varia
T2 = 30 ae.Vv
PdA. = 120 + 120 x 0,3
PFOB2 = 120 U.S. Sy
= 120 + %6
Podh, = 156

Como vemos ante &sta nueva situacidn, el precio doméstico
en A del producto importado de terceros paises no ha
variado, es decir se ha mantenido en 150 U.S (porque la
tarifa Tq sigue vigente para cfectos de importacibn de
terceros palses), en cambio al otorgarse el 20% a.v. de
margen de preferencia al producto zonal, su precio domés
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tico en el pafs A, ha bajado de 180 U.S. a 156 U.Be, €5
decir ha bajado en 13% haciendose ahora mfs competitivoe

Bueno lo que nos interesa es nuestra participacibn en la
negociacibn de la zona de libre de comercio, para esto -
tenemos que preparar dos listas, una lista de ofertas ¥
otra lista de pedidog. En la lista de ofertas tenemos
que considerar aquellos productos de importacibn de 1la
zona (productos exportables de los otros paises de la o]
na) en las cuales nosotros estamos dispuestos a otorgar

reducciones arancelarias; y en la lista de pedidos tene-
mos qgue considerar productos de exportacibn nacional, en
los cuales exigiremos que se nos otorgue reducciones a-
rancelarias. In base a estas dos listas se realizarh la
negociacibn con los demés paises. La negociacidn se ha
ce bilateralmente, es decir pafs con pafs, pero estas --
luego se multilateralizan porque cualquier concesidn =~
que nosotros otorguemos por un producto a un pais de 1la
zona, automfticamente esta concesidn se hace extensiva -
para los dem&s paises de la zona, es decir cualquier pais
de la zona puede aprovecharla, esto es debido a la apli-
cacibn de la clafisula de la nacibn més favorecida que =
tiene su origen en el GATT (acuerdo internacional sobre
aranceles y comercio),

Nuestra misién ¢s entonces preparar tanto la lista de o
fertas comc la lista dc pedidos. E1 problema que se nos
presenta, es definir una estrategia para la elaboracién

de ambas listas porque por un ladq nos enfrentamos a lo
que es el interés comtn y el interés particular. BEl1 in
terés comlin esth establecido c¢n el acuerdo o tratado de
la zona de libre comercio (caso del tratado de Montevi-
deo que establece la creacibdn de una zona de libre comer
cio entre los paises latinoamcricanos; dLAIC ), por el cual
las negociaciones deben significar beneficios reciprocos
para todos los pafses (principio de reciprocidad) de tal
manera que toda negociacibn gencre expectativas favorables



57

de corrientes de comercio entre los pafses miémbros; pero
aqui viene el problema de la interpretacibén de este p:.in
cipio de reciprocidad ya que a pecsar de que las expecta
tivas de creacibn de comercio pueden ser favorables para
todos, sin embargo nos pueden tener expectativas mnfs fa
vorables que otros rompiendose asi la reciprocidad y es-
to se da indudablemente en una zona de libre comercio en
que existen diferencias en el grado de desarrollo indus-
trial entre los pailscs, tenicndo sicmpre las mayores po
sibilidades y ventajas, los pafses mis industrializadose
Nosotros no entraremos a discutir las interpretaciones
del principio de reciprocidad, por lo cual consideraremos
que por lo menos se da clerta reciprocidad cuando exista
una compensacibn en términos de valores entre lo que vaa
signiFica® nmuestao inercnonto de importaciones de la zona vy
lo que va a significar nuestro incremento de exportacio
nes & la zona, pero considecrando valores similares entre
lo que cstamos exportando a la zona y lo que estanos ig
portando de la zona,.

Por otra parte cada pails individualmente tratari de ob-
tener el mlxino provecho, beneficio de la negociacidn nu
chas veces en perjuicio de los demfése

Para ser un poco salomonicos, nucstro objectivo para la ne
gociacibn serh puls el de obtencr el mAximo beneficio o
bicnestar para nucstro pals individualmente, pero sin per
judicar a los demfs paises, e¢s decir siguicndo por lo ne
nos con los objetivos generales del acuerdo de la zona

de librc comercio.

Bajo la premisa anterior, proccdemos a confeccionar nucs
tra lista de ofcrtas y pedidos.

Empezaremos con la lista de ofertas, es decir con - ague-
1llos productos dc exportacidn dc la zona en la quec otoxr
garenos reducciones arancelarias para cfcecctos de que los
importemos en condiciones mfs favorablecs para los pafses
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de la zZona., La netodologia a seguir scrfia la siguiente:
(vamos a suponcer que contamos c¢on suficiente informacién)

1) Seleccionanos productos que cstamos actualmente im-
portando de palses de la zonae

2) De este grupo de productos selcccionamos las que -
son nlis baratos (es decir cuyos precios F.0.B. de
exportacidn sean los mas bajos) y si es posible los
quec se cncuentran con precios nhs bajos que los in
ternacionales (un poco dificil entre nuestros pafses)

3) De los productos que quedan en 2) proceédenos a selee
cionar aquellos que ricnos se denandane

Con 2) y 3) conscguimos ninimizar nucstros gastos de
importacibn de la zona., Por otra parte nuestro obje
tivo también serf mininigzar la expectativa de increg
nento de nuestras importaciones de la zona, cs decir
lograr que ante una baja dec los prccios donésticos
de los productos de importacidn dc la zona, por efec
to de las reducciones otorgadeas, la expectativa de
increnento de las inportacioncs sca minima. Para -
conseguir esto e¢s anccecsario considerar los productos
que presentan las nenores elasticidades de demnanda,
Es decir:

4) Finalnente de los nroductos scleccionados en 3) SO
laucnte tonuwcemies en cuenta aquellos que tengan las
nenores clasticidades de demanda. Es decir que sean

los mcnos clasticos o los mAs inelésticose.

Con esto tambien conseguirenos que las reducciones
arancelarias que vanos a otorgar signifique la nfni
ma rcduccidn cn los ingresos fiscales, c¢sto porque
a nedida que las elasticidades scan mas bajas ante
cualquier recduccidn arancelaria, la reduccidn en
los ingresos fiscales tambicen serd nfs bajae De a

Cae
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cuerdo a nuestra teorfa nosotros sabemos que ante produc
tos inelésvicos ( / 1) cualquier reduccibdn arancelaria
va ocasionar una reduccidn en los ingresos fiscales y
que ante productos elfisticos ( > 1) pueden darse tres
posibilidades onte una reduccidn arancelaria, que sc in
crementan, que se mantengan o que se reduzcan los ingre

sos fiscales. Con todo esto la fltima etapa del proce-
so serfa:

De los productos seleccionados para la lista de ofertas,
en cada caso determinan el monto dec la reduccidn arance
laria quc estamos dispucstos a otorgar. Para cl caso
de los productos con elasticidad menor que uno (Ed /_1)
vy (BEa /_ 2), la rcduccibn que debemos otorgar serf, lo
contrario de lo que ellos nos exijan es decir:

R L. PaAP - PATP

e =3 - —

roB,
PdAp = precio doméstio del producto de exportacidn del
pafs A en ¢l Perl, con la tarifa vigenteeo
PaIp = precio doméstico del producto internacional mis

competitivo cn nuestro pais
PFOBA= precio I'OB de cexportacidn del producto de A

Para el caso de los productos con clasticidad mayor que
2 (E& > 2) 1la reduccidn a otorgar serfa aquella que
nos permita mantener los ingresos fiscales o que estos
se incrpmenten es decir:

T I + Tq

' Ed.

2

//.

R/ T, (E-~1 -1
Tt T Ede
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Pero como la reduccibdn que nos podrfia exigir el pafis
A es:

Ry~ PAAP - PATP
- PFOBA '

entonces la reduccidn que otorguemos muy bien se pue
de encontrcr entre estos dos valores cuando R:>>RA,

entonces:

™ (Ed = 1) = 1R > PaAP - PAIP
. =
Ed 7 PFOBA

cuando Rp sea mayor que R, es decir RA > R la re-
duceibn que se otorgue serf funcién de la reduccibn
que cllos tambien nos otorguen por nuestros produc-
tos de exportacibn.

Sin embargo nosotros podriamos considerar otro gru-
po de productos exportables de la zona que actual -
mentc no los estamos importando para efectos de otor
gar reducciones arancelarias, c¢n este caso harfamos
la misma seleccidn anterior, pero no podriamos de -
terminar cual seria el efecto en los ingresos fisca
les porquc el chlculo de la elasticidad de demanda
para estos productos serfa irreal, si calcularfiamos
sus elasticidades me ticnen en otros paises ya sea
de la zona o no; o sea en estc caso considerariamos
que el efecto sobre los ingresos fiscales seria nu~
lo; por lo menos inmediatamente o a corto plazow
Por otra parte la expectativa de incrementar nues -
tras importacioncs de la zona serian mis convincen-
tes en el caso de los productos que ya hemos cstado
importando de la zona,

De todas maneras estos dos grupos de productos de -
ben ser productos que nosotros no los producimos y
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en los que no hay posibilidad de sustituit importaciones,
esto para no perjuidcar a la industria nacional con es ~
tas reducciones,

De igual manera proccdemos ahora a confeccionar nuestra

lista de pedidos, es decir con aquellos productos de ex=
portacidn peruanos cn los que deseamos que los paises de
la zona nos otorguen rcduccioncs arancclaorias, para ex -
portar en condicioncs mls fayorables, La metodologfia a
seguir scria:

1) Seleccionar acuellos productos de cxportacidn perua
nos que estamos actualuentce cxportando a la zona.

2) De esos productos seleccionar los més cards (o sea
que contengan ¢l mayor valor agregado) y a la vez
mis competitives internacionalmente.

3) De 2) stleccionamos los productos de exportacibn -~
que mhs se¢ demandan en la zona,

Con 2y 3) conseguimos maximizar nuestras entradas (di-
visar) por concepto de¢ cxportaciones a la zonae

Sin embargo nucstro objetivo también serd maximizar nucs
tras expectativas dc incremento de¢ nucstras exportacio -
nes zonales, ¢s decir ante la baja de los precios domés—
ticos de nuestros productos dec exportacidn c¢n los merca-—
dos zonales, debido a las rcduccioncs que vamos a obte-
ner, cstas originen el mfximo de incremento ¢n las expor
taciones.,

Para conseguir esto es necesario considerar los produc-
tos que tengan las mayorces celasticidades de demanda en g

5

so0s mercados zonales c¢s decir pasamos a:
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4) de 3) seleccionamos los productos cuya demanda scan
los més elasticos (>g que 1) en los mercados zonales.
Finalmente tenemos que considerar los montos de las re—-
duceiones que debcmos obtener para conseguir nuestro Ob-
Jetivo y para esto nuestra fltima ectapa serh:

5) Determinacidn de los montos de reduccibdn arancela -
ria que vamos a obtencr para cada producto. Noso -
tros debemos pedir reducciones arancelarias que ha
gan posible que nuestros prccios domésticos en los
mercados zonales en los que vamos a obtencr las re
ducciones arancelarias, scan por lo menos igual o
menor que los precios domésticos de los productos de
importacidn mis compctitivos cn csos mercados. En-
tonces la rcduccibn que pidamos deberd ser:

R > Pdpa ~ PdIA

PFOBP
PdpA = precio doméstico del producto de exporta -~
cibén peruano en A, antes de la reduccidn.
PATA = precio dnméstico del producto de importacibn
internocional més competitivo en Ao
PFOBP = prccio FOB de exportacidn del producto =.

" Sruano .

Podemos tambi’n tomar en cuenta un segundo grupo d¢ pro-—
ductos de exportacibn peruano quc¢ nunca se han exportado
a los pafscs de la zona, pero ahora que podemos conseguir
reducciones arancelarias podcmos cxportarlos o iniclar

su exportacién a paiscs de la zona. En este caso proce-
derfamos a selcccionar de la misma manera como sc¢ hizo

en el 1%er grupoa

Finalmente podriamos decir que nuestra cestrategia plan -
teada para la ncgociacibn nos permite determinar que pro
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ductos vamos a ncgociar y los montos respectivos de las
reduccioncs arancelarias que estamos dispuestos a obte -
ner o otorgar, Asi también nuestra estrategia nos permi
tirh obtencr el mlximo beneficio en términos de Balanza
comercial con la zona, sin perjudicar significativamente
los ingresos fiscales, es decir:

Objetivo:

Max: Beneficios cn ter

. Max: Entrad oI conce
minos de balanza COmGIr-— ap R

to de exportacilones a
la zona

cial con la zona.

- Min: Salidas por concep
to de¢ importaciones de
la zona,

Objetivo complemcintario:

Min: Reduccidn en los ingresos fiscales
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SIMULACION D5 UNA NEGOCIACION

Suponiendo que contamos con una buena informacidn esta -~
distica comercial de todos los paises de la zona, es de-
cir que contamos con todos los anuarios de comercio c¢xte
rior de los pafses de la zona y que adcmAs tenemos otras
fuentes adiciovnales de informacidn como consultoras in -
ternacionales etc,

Procedemos entonces a seleccionar los productos que van
a ir a la listva de ofertas y pcdidos. En relacibn a  1la

lista de ofertas (productos e¢n los cuales vamos a otorgar

veducciones arancelarias a los paiscs de la zona).

De acuerdo a nucstra metodologia hemos llegado a sclcc =
cionar para cste grupo 6 productos de los cuales 5 se
han venido importando de paises de la zona y de estos 3
son elasticos y 2 son inelasticos, el producto que quedd
es un producto que nunca lo habiamos importado de pais
de la zona, pero como c¢s vn producto exportable de uno
de los paises de la zona hay posibilidades de importarlo
del mismo. #©in embargo este 0ltimo producto lo- importa
ba un pais de la zoana (dcl otro pais de la zona que lo
producc) y para cfect.s de refercncia calculamos su clas
ticidad, la cual rvra inelastica.

El clicrlo d. 1la clasticidad de demanda interna para es
tos produr ,os de¢ importacidén no fué complicado, pero si
trabajo-o. L1 método que se siguid para el cAlculo fue
el siruicnte: de los anuarios de comercio exterior, pa
ra cada producto tomamos 2 aflos (si era posible no conti
nuos) en la quec aparccfan los valores CIF de importacidén
v las cantidadcs importadas algo asi:

JIMPORTACIONES
ARO O ATO 2 (afio mfs rcciente)

Valor CIF, (soles)———Valor CIF,
Qp (kilos) —— Q,
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Corregiamos los valores CIF de tal nancera de obtener ¢l
valor total importado después de pagar los aranccles, cg
to con la finalidad de dcterminor aproximadancnte los
precios dondsticos, porque las cantidades demandados hay
que considerarlos a los prucios domésticos calculados,
para cso hacfamos lo siguiunte:

Valor Total Importado = Valor CII importado + va=
los CIF importado x tari-
fa ad-valoren

Como sc¢ comnocen las tarifas de importacidn, ¢l calculo
era posible,y sin cubargo para cfcctos de simplificacibn,
todos los tipos dc¢ tarifas los convertimos a uro solo c¢X
presado cn términos de valor porcentual ¢s decir ad-va -
loren. Por cjemnmlo cn ¢l caso del Perlh hay ¢l arancel
especifico que e¢s ¢l valor que sc paga por unidad de pe-—
so, y ¢l aracncel ad-valoren que cs el que se paga en tér
ninos porccintucies de valore

Por ejemplo: Porn mn producto de importacidén X, ¢l aran
cel cespecifico ert 30 soles por kilo y ¢l ad-valorcm cra
40%, cntonces nosctros tenfamos que transfornar ¢l espew
cifico en ad-valorcm dc la manera siguicnte (aproximada-
nente) s

Calculanes primcro ¢l rator CIF por unidad dc peso es dg
cir por kilo (quc c¢s 1 unidad de peuso c¢n nucstro siste-
na), o comno c¢s decir e¢i precio CIF por unidad de peso:

IMPOI TACIONLES

Afn 2 . afio mhs

jlalor Cilfy (soles)
( Q 2 (kilos)
PCIF/g = Valor CI:i'p = precio CIF por kilo

Q2
especi{fico = § 30/<%




especifico en tdémminos ad-valorem = s 20/K .
valor CIFo (Soles)

Q2 (Xilos)
= % ad--valoren

Entonces cl ad=valoren total era la suma de 40% ad-valo-—
ren 4 especifico en términos ad-valoren volvicndo al chl
culo dc las clasticidades, una vez corrcgidos los valo -
res CIT importados tenianos:

TMPORTACIONES
ATO O L0 2
Valor inportado totalg__ Valor importado total2 (Solcs)
Vo Q2. (Kilos)

procediaros ahora a calcular los prcecios domésticos por
unidad dc¢ peso (como vemos no nos resulta ¢l precio do -
néstico por unidad de producto cono quisicranos porque las
cantidades demandadas cstan en kilos y no ¢n unidades de
producto, sin cnbargo csto cs represcentativo porque hay
rclacibn en térninos de unidades entre ¢l precio y la -
cantidad demandada):

Pdo Valor importado totalg (Soles)
Qo (Kilos)
Pdp2 = Valor importado totals

Pa Precio donéstico
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Entonces finalmente nos quedamos con la tabla:

IMPORTLCIONES (producto X)

4800 AfO 2
Pdo Pda2
Qo - Q<

Con cstos dotos calculanos la clasticidad d¢ denanda pas-
ra ¢l producto dc¢ importacidn X:

Q2 -~ Q

P~ A ame

Qo

Pdp Pd
Pdo

La situacibn du los 6 productos sclceccionados para la -
lista de ofertas cs la siguicente: para cada caso proce-~
dercmos a calcular ¢l nonto de las reducciones que csta—
nos dispuestos a otorgar,

Producto 1

Bdq = 4,5 =~ clasticidad d¢ dcmanda (~) del producto 1

Tq = 80% a,v - tarifa vigente ad-valoren cn nuestro
paiss

L = pals dc la zona dcl cual henos cstado importando
el producto 1 y al cual vanos a otorgarlc una
reduccibn aranccelaria,.

QAo = 350 nil unidades = cantidad que hemos importado
filtinancnte del producto 1  del pafs 4.

ProBq)y . ©0 U.S./unidad = precio F.0.B. d¢ exportacidn

del producto 1 de A,
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PFDqu = 50 U.S,./unidad =~ precio F.0.B. exportacibn
del producto 1 de terceros

paises

Para quc los ingresos fiscales se mantengan constonte o
se increnmcnten se¢ debe dar la situacidn:

-

T - 1 + ™
a 1;} . T : tarifa después de la reduce-

cién R.
2 > 1+ 0.8 _ )
445 T5
Ty ;;E 4o% o -- v
s+ R ™ -~ T2

R< 40% o~
verenos ahora qgue sucede si al pafs 4  le otorgamos
la reduccibn nixina quc scria 40%.

¢/

T = 80%a-v R = 40%

To 80 - 40

1t

To = 40%
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Pod1a = PpoBin + Ppopia x ™ - precio donbs
tico del pro

Podia = 60 + 60 %X 0.8 ducto 1 de
A en nuestro

= 60 + 48 pals, antes

de la reduc—-

Podqp = 108 U.S, | cibn

a este precio donéstico de 108 U.S. sc¢ demandaban 350
nil unidades, es decir:

PydqA 108

250 700

P1dqA

al otorgarse la reduccidn arancelaria de 40% a - v, cl
prccio doméstico dcl producto 1 de A, bajari:

Pqayh = PpopqA + Ppopqh x Tp = precio doméstico
del producto 1 de
- 60 + 60 x O.4 A, en nuestro pais
después de la reduc
- 60 + 24 gz
[Pjaqa = 84 U.5.)
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al nuevo prccio doméstico mis bajo de 84 U.,S. se demanda
rf nls del producto 1 de LA, el incremento de demanda

seri:

= QMo = A5

t7oPnaﬂﬁ

P DCLI i

AQuy = 4e5 W P dqb

Qn

Podqﬂ

AQI‘U‘L = 4S5 7 :Pod”l'A Q’MA

Y?Podqﬂ
T?Podqﬁ
QM

2 od’lh

A Qi

volviendo

denandada

serf:

Q
Mﬂq

Pdqb

LI}

al

PdA - Tpad = 108 - 84
21
350
108

4,5 x 24 x 350 = 350
108

grbfico, tendrenos que la nueva cantidad
nuevo precio donéstico de 84 U.S. (mas bajo)

Quo * o

350 4+ 350

QU

!

700
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T T 7\}
; == é'/ :

550 700 q

—A 350—
vamos a ver ahora que va pasar con los ingresos fiscalese

En una princra instancia los ingresos fiscales recaudados
sons

e = A, * P&t - Propy)
Tf4 - 350 (108 - 60)

Yr, = 350 x 48

riffq = 16,800 U,S,

qu es equivalcnte al area sombrecada por el rcecctangulo
/7] ®Bydqds Cs Dy Ppops,

al nuevo prccio doméstico los ingresos fiscales serhin:

£, . Qqu, ®B1d4h - Ppop,a)
Yf, = 700 (84 ~ 60)

Ye, = 700 x 24

Y£, = 16,800 U.D.J

Yf2 es equivalente al Arca sombrcada por ¢l rectangulo

ququ E, T PFOBqA
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Es decir ante wna rcduccidn arancelaria del 40% a—v para
el producto 1 del pafs 4, los ingresos fiscales no van
a variar, se van ha nmantcnor constantes porque:

|¥£q = Y£, = 16,800 U. . |

Como la condicibn es que R QALO a—~¥, nosotros podenos
otorgar una reduccibén ncnor de 40% a-v, por cjemplo 30%
a~v, en esta nueva situacibén como verenos los ingresos
fiscales se van ha incrementar,.

T, = 80% a~v
R = 30% a~v
T, = 80~ 30 = 50% a-v
Pod’lﬂ = 108 U.”,
P,]d,]A = 60 + 60 x= 0.5
P,,Id,lﬂ. = 60 + 30
| 208 = 90 v.s.

a este nucvo precio de 90 U,S, para el producto 1 de
A, la cantidad demandada secré:

QMAq = Qpo * A,
Aomo = 4257 Boid Gy,
Poqu
VP dsh = Py - PidsA = 108 - 90
VPOd,]A = 18
Qo 7 P

Pod,]A = 108
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AQqpo = 45 x 18 x 350
108

[4%m
QMﬂﬂ

26265 unidadesJ

550 + 262@5

| o, - |

] Y£, = 16,800 U.s,,l (n0 varfa)
If, = 6125 (90 -~ 60)
T, = 612.5 x 30

YE, = 18,375 U.B, |

.Yf2::>qu, por lo tanto los ingresos fiscales se van
a increnentar en 1,575 U.SJALYF = 1,575

Habiendo hccho este anflisis de prucba queda demnostra—
do que para que la reduccidn arancelaria no signifique
una reduccidn en los ingresos fiscales, la reduccibn a-
rancelaria que sec le otorgue al pafs 4 por la importa
cibn del producto 1 debe ser por lo nenos igual a
40% a-v o nenor que esc valor, es decir

l R < 40% a—-v!

Sin cmbargo hay que pcnsar en cual podria ser la reduc-
cibén que el pafs A nos pida por ¢l producto 1 , El
pafs A nos pediré una reduccidn arancclaria que por lo
nenos haga posible que el nuevo precio doméstico del pro
ducto & de A en nuestro mercado sca igual o mcnor al
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precio doméstico del misno producto pero provenicnte de

terceros pafses. Es decir A nos exigirf una reduccibn
que sea:

R>Eod,|1& - Pd,,

1
P d,A = 108 PFoBqA
01 1
N _ .
PRoB4A = 60 R =408 = Hdqy
60
T, = 80
o Pdas - Propas * Fromgyy * M
FOBq1i = 50
Pdq; = 50 + 50 x 0.8
= 50 + 40
|Pasi_= 90]
R > 108 ~ 90 _ 18 - 0.3
60 60

|R> 5o°/d

Si para nosotros R <52_40% a~-v
Si para A R ;;2250% a~v

nosotros no tendrcmos ningln inconveniente de otorgarle
una. reduccibdn aranceloria a A que cste comprendida cn-
tre 30% y 40% es decir| 40% > R == 50%' la conclusidn
seria que para cl producto 1 de A hay amplias posibili
dades de 6xito en la ncgociacibn.
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Para los prbxinos productos no cntrarcnos en tanto deta~-

lle. Simplencate calcularenos las reduccioncs a otorgara
Producto 2
Edy = 35

T,.1 = 60%

B = pafs de la zona del cual henos cstado importando

W B,

ProBoB

FOBoi

el producto 2 ¥y al cual le vamos a otorgar una

reduccibdn arancelaria.

1}

1}

——

250 mnil unidades

75 TU,8./unidad

60 UeS,/unidad

Tg;‘?"l + T4 _ 1 + 0.6

T, 106
} 562

TE>D.-’-I-5? = 45,7 46% ad-v

| Ty }1 U&% a—vJ

R ™ - T2
R &L 60 - 46

I{<<; 14% o~V ‘ reduccidn que otorgarenos al
— —- pais B por el producto ,
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B nos exigiri una reduccibdn de:

R;;;IPong - Pdpg

FroBoB

PodoP = Ppopp 4 PropsP = %
PDdEB = 75 + 75 x 0.6

= 75 + 45
PodpB = 120 U.s,{
Fd2i = Ppopp; * Ppop,y; * T4
Pdp; = 60 + 60 =x 0.6

= 60 + 36

! Pdp; = 96 TU.S.

j 12223.52% a—v}~? reduccibn quc nos exdgirf B

En este caso, no podenos tampoco poncrnos nuy transigen-

tes, ya que nosotros esperanos que la negociacidn sea un

éxito, es decir para que a nosotros nos otorguen las re-

ducciones que vanos a pedir en nuestros productos de ex-

portacién, tenemos que darles al menos la reducciones que
ellos nos piden, en otras palabras hay que ponerse en to

do los casos para saber a queé nos vamos a atener. Siguig
do con csta politica si el pafs B nos pide por lo menos
una reduccibn decl 32% a-v. nosotros accedercros, pero

gca.
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siempre y cuando B tambidén nos otorgue la reduccibn que
nosotros le pidanos para uno de nucstros productos de ex
portacidne

En esta circunstancia si para que los ingresos fiscalcs
no disminuyeran cra necesario que R 14% a-~v, ahora
que le vanos a otorgar 32% a-v de reduccidn arancelaria
a B, definitivamente csta reduccibén va a ocasionar una
reduccidn en los ingresos fiscalcs que pasarcnos ahora a
cuantificarla:
PodpB = Ppoposp * Tq

= [ " 5 = 06

= 75 + 45
| Propp® = 75|

S. ¥£, = 250 (120 ~ 75)

= 250 x 45
e, = 11,250 U.§:J
Yy = Qup, (®q34B - Ppop,p)
Qm, = 250 + 35 x V PadoB Qpo
P,d2oB
V Pyd2B = Pod2B - Pqd2B R = 32%
= 120 ~ P442B T = Tq -R



58

PqﬂaB = 75 + 75 = Ts TE = 60 = 32

= 75 + 75 x 0.28 !'I'g = 28% a—vJ
PAB = 75 + 21 VP AB = 120 ~ 96
quaEB = 96 U.S, VP AB = 24

QﬂBq = 250 + 3.5 x (120 - 96) =x 250
120

250 + 3.5 x 24 x 250

]

120
= 250 + 175
[ 9mq_ = #25]
vo TPy = 425 (96 - 75)
= 425 x 21
i, = 8,925 U.E.l

Cono wvernos: ; :

la reduccidn en los ingresos fiscales serd de aproxina-

danecnte:
VYL = 11,250 - 8,925
| vye = 2,525 U.s.]

al final el efecto neto sobre los ingresos fiscales es-—
tarf dado por la suna algebraica de los casos en la que
habran increnentos fiscales con los casos e¢n los que ha

bran reduccliones fiscalesa
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Esto lo verenos al finnl, por lo que pasanos al producto
%o ©Sin embargo es nccesario anotar que nosotros poderios
otorgar nfs de una reduccidn arancelaria, per producto,

es decir para un nismo producto de importacidn que se pro
duce en por ejerplo 2 pafscs de la zona, nosotros podenos
otorgar una reduccidn diferente a cada uno de esos palses,
claro que al final sc inpone la reduccidn nfs favorable
ya que estas sc hacen extensivase. |

Para el caso de nucestro c¢jenplo solo wanos a considerar u
na reduccidn por producto. Lo nisno nosotros podcnos o-
torgar varias reducciones en diversos productos a un mis-—
no paise

Producto 3%

Ed5 = 34,0
Tq = 9096 -~V
© = pafs del cual hemos estado importondo al producto

3, ¥ al cual otorgarcnos una reduccidn arancela -

Tide

P

QMCo = 150 nil unidades
PFOBEG = 32 U.8./unidad
FDBgi = 30 U8,/ unidad
TE,;? 14 + Tqa= 1 + 0.9= 1.9
Edz %60 5«0
Tp ) 0,633

To ) 63e3% 0=V = 64,0% a-v
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Sienpre trabajarenos con aranceles enteros de tal nianmera
que los decinales los aproxinanos hacia arriba en la uni-
dad imnmediatancente superior

R, 90 - 64

J £1$;;~26% a—v{—9 Reduccidn arancelaria que
= estanos dispucstos a o -
torgar al pais C por la

inportacidn del producto

3

La reduccibn arancelaria que nos podria pedir C en este
producto seria:

R> P ;0 - Pdg;

Prop3z’

B
Poﬂ50 PFﬂﬁzc + IF033

¢ x Tq

= 32 + 32 e 009
= 32 + 28.8

* P,dz0 = 6008 U.”t{

Pdz; = Ppopzi * PFOB3i x

——
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R > 60,8 -~ 57> 2.8 > 0,118
32 32

l R_? 11a8% a—-v{ﬁ Reduccibn que nos pediria C .

Entonces teincnmos posibilidndes anplias de que la negocila
cidén con este pads C sea factible que se ajuste a nueg
tros terninos, c¢s decir otorgarle una recduccidn arencela
ria que sea :1enor o igual que 26% ¥ que sea mayor o igual
a 11.8% es decir:

26% > R & 11.8% oad-v

Es decir por cjeuplo otorgandole una reduccidn del V2% asv
ellos quedaran satisfechos (los decl pais C) v lo nis-
no nosotros porgue con cso reduccidn los ingresos fisca-
les se vam a increuentar a su nfudno. Los ingresos fis-—
eales se¢ increnentarin en:

Yf, = 150 (60.8 - 32)
T4 = 90%
Yf, = 150 x 28.8
[qu = 4,320 UoSol

]

U1 [quBC - PpopsC J

e [ﬁPFOBgc + PpopzC * T2) - 3{3%

= Quoq [(32 + 32 x 0.78 — 3@]

R = 12% Yf,

T, = 90 - 12

|2 =

]

= Qugq [ﬁ&iﬁhﬁa . 32]

. Yf, = Quoq (24496)|




QMC/] = ,]50 + 5.0 X (6098 o= 56996) X /150
60,8

/ISO + 500 X 5084 X ,]50 = ’]1728 = 2804
608 6048

= 150 + 28,4
We,

JQMCQ = 478.%

178.,4 x 24.96

T,

L':l_r._f_? 414521:8 U-Eg!

s, L ¥fs
el increnento fiscal serf de 4,452.8 - 4,320 = 132.,8

IAYE = 132,8 U.2.)

Producto 4

=

oY
=

]

0.75
Tq = 120%
QMDO = 100 unidades

D = wvofls al cual le vamos a oborgar una reduccidn
arancelaria en el producto 4

PFDBD = 80 U.S

m io
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En estas circunstancias la reduccidn que nos exgirf el
pais D sera:

R, PaD - PAI

Prog?

2

Pdp = 80 + 80 x 1.2
= 80 + 96

 Pdp = 176 U.S. }

PAT = 70 + 70 x 1.2
= 70 + 84

| Pay = 154 U.°>)

< R 176 = 15
80

B> . 22
! 80

| B> 27,5 %1

entonces la reduccidn que ncsotros otorgaremos a D serf:

| R<C 275 % |

Suponganos que le otorgare:los una reduccidn de 27.5% a-v,
entonces ante esta reduccibn arancelaria la reduccibn en

los ingresos fiscales seré:

100 x 96

9,600 U.S. |

|

| Y£1
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- (¥ = Qup, (Pdpgq = Pyopp)
T, = 120 ~R

= 120 =~ 2745 Pdp1 = 80 + 80 x 0.925
1T2 = 92051 = 80 97 ‘74
{ FiD1 = 154 ]

Y5 = Qypq ( 154 ~ 80)

Qmq = 100 + 0.75 x (176 ~ 154) x 100
176
= 100 + 0,75 x 22 x 100
176
= 100 + 1,650
176
= 100 + 96357
] W4 = qog“qj

Yf2 = 109.4 x 74

1H?f2 = 8,096 Uosj

T£, > Y,

Y 1f

I

qu - 1fo

n

9,600 — 8,096

1,504 UsS. Pi reduccibn que se darh en los in
gresos fiscales.

|Vye

I
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Productmg;ﬁ
Ed. = 0,50
5 o
T, = 105 % oV
B = pals ol cual le otorgarenos una reduceibdn arunce—

laria por ¢l producto 5
P?DBEﬁ 110 U.Se.
PFOBi= 95 U.S.
WMEo = 50 mil unidades
La reduccidn que nos exigirf ¢l pals I  seri:

R~, Pdp. ~ PdrDp
> __Ep I

Propg
Pdep = 110 + 110 x 1,05
= 110 + 11545
thep = 225.51 .

PdIP = 95 + 95 x 1.05
= 95 + 99.75

| Pdyy = 19475
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R2225.5 =~ 19475 _ 30,75
110 110

R2?27.95 %

[R2>28 % {

la reduccidn que otorgucmos nosotros deberi ser:

RL 28 % a-v

Como nosotros tanbién esperamos que cllos nos reduzcan
lo que les pidamuios, le otorgaremos 28% a~v de rceduccidn
arancelaria al nais .

R = 28%

Los ingresos fiscnales se reducirin en:

Ii‘,i = 50 (225&5 = 1‘10)

T, = 105%

If, = 50 x 11565

| T£4 = 5,775 U.5 |
1, = 1052 (T2 = %, (Pdepq — PpopE)
T, = 105~28
2
P = 110 + 110 x 0.77
’ T, = 77%J dep
= ’]’]O + 84‘07
L?ﬂcpq = 194.?J
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£, = QMEq X 84,7

YE, = 50 + Qo2 X (225,5 ~ 194.7) x 30
2255

50 + 045 x 3068 x 50
22545

50 + 3.4

IQMEq = 53‘-4]
Tfs = 504 x 84.7

L I:Eg = 4452249 LT.E:I

'.‘i'f,i > Y, WYL

55775 = 4,52299

AL

1,252 U.SoLhé’ reduccibn en los in-

Al

gresos fiscales

?roducto 6

Este es un producto de exportacibn del pais F  (miembro
de la zona de librce conercio) que nunca lo heinos importado
del pefs F, pero henos cstado importando este producto
de terceros nolses, iixdste la posibilidad de que ahora
que le oborgueios una reduccibn arancelaria preferencia dl
pafs F opor lo importacibn do su producto F, nosotos in
portenos el producto 6 del nals F, de tal muera de

que desplace parte de las imporbtaciones que henos cstado
haciendo de terceros palses. idenfs exdste el anteceden-
te de que T ha estndo exportendo el producto 6 & otro
pafs de lo zona, por ecjemplo =l pafs A,



PFDBF =

Ppoms,

il

La reduccibn
su producto

Pdepp -

Pigyp =

68,

0.30 Elasticidad de demanda del producto
6de F, en a

= 0,85 Elasticidad de demanda del producto

6 de tercoeros paises en nuestro pals

= 40 nil unidades  importacidn del producto

6 del pais 4 provenien—~
te de I

60 nil uwnidades  importacidn nuestra de ter
ceros paises del producto
6

80 il unidades  capacidad de exportacibn

del pais F en el nroducto

6
6570

100 U.S.

80 U.S,

arasiceloria gue nos exigird ¢l pais F opor

6 gseri:

R > Plgpp - Plgip

Propr

100 + 100 x 0,65

100 + 65

164
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Pd6ip = 80 + 80 X 0065
= 80 4+ 52

R > 165 - 132 __ _33 _ 33%
100 100

| R>33%|

La reduccibn que nosotros otorgareiios a F serh:

| R<Z 33 |

Supongamos que lec otorgamos a F una R = 33%, para quc
se gueden contentes ¥y nos otorgucn la reduccidn que noso
tros le vamos a medir por un producto dc cxportacidn
nuestre.

Supongarios gue 1la elasticidad de denanda por la importa-—
cibn del wmroducto 6 de F wva ser la nisma que para
terceros paises. kntonces ante la reduccibdn de 33% para
la imporgacibén del producto 6 de F, F estarfia en con
diciones de exportarnos 60 nil unidades, es decir lo
que impowtanos de terceros paises al nismo precio donés—
tico; sin embarogo P sdlo podria exportarnos 40 mil u
nidades <OK6F - Qyop = 80 — 40 = 40)., En esta situacibdn
lo aue importarianos de t2rceros palses serfa ahora sola
nente 20 mil unidades. Gono este es un anflisis estlti-
co nosotros cstiilos suponiends que no va haber variacio-
nes en los precios ni en las cantidades denandadas.
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Ante esta sivuncidu verenos en cuaitto s¢ podrian reducir

los ingresos fiscales:

P

132

e

¢

\77

7

100

S

Z
/

D

40 60

1£,< 7 1324 < 80

132FE100 +1__JF A ¢ D

40 (132 - 100) + 20 (132 - 80)

3,120 ~ 2,320

Yf, = 60 (132 ~ 20)
= 60 x 52
, Y&, = 3,120 U.”.
ve, =] ]
= 40 x %32 + 20 x 52
= 1,280 + 1,040
1 ¥, = 2,320 U.Bs
YE, > Yf, Vit =
t VYL =

SCa.

800 U.Sy P reduccibn en los in-

gresos fiscales.
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6.1 EVALUACION DE Li NEGOCLACION: Lista de Ofertas

Terninando este

anflisis por producto, pasamos ahora

hacer la evaluacibn en térnminos del efecto neto en

los ingresos fiscales y del incremento de inportacio
nes que sSe van a generar:

1) Efecto neto

en los ingresos fiscales

~ Producto
—~ Producto
-~ Producto
-~ Producwo
~ Producto
= Producto

total en

(2,325

+

= A S75

-+

1,575 U.5. miles

1+ AYE =
2 : VYIf = 2,325 U.S,
3 . AYE = 1%2,.8 U.P.

4 : VYL = 1,504 U.S.
53 VIf = 1,252 U.8,
6 : VYIf = 800 U.S.
los ingresos fiscales =
1,504 + 1,252 + 800) ~

1%3) = 5,881 - 1,708

L? TYZ =

4,175 Taf. .rilesl

f 7 TYE

4'1,7%,000 U.S. ]
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Efecto‘sqbrg el incremento de las importaciones pro
venientes de la zona en términos de valor (entes de
aranceles)

21,000 U,.S. miles

~ Producto 1 i ,43]?’[,1 = 350 x 60

= PEreodleicol 2 £5M2 = 175 x 75 = 13,125 U.S.

(13

~ Producto 3 : £>H5 =28.4 X 32 = 909 U.S8,
- Producto 4 : A M, = 9.4 x 80 = 752 U.5;
— Producto 5 : A M5 = 3.4 x 110= 374 U8,
- Producto 6 : A>M6 = (40 x 100 + 20 % 80) -
(60x80) = 5,600 ~ 4,800 = 800 U.S,
IL
/\Total de Mg = SAMi = 21,000 + 13,125 + 909 +
i= 752 + 374 + 800 =

36,960 miles U.S.
[ 43TM5 = 56’9601000 UoSa

Con toda esta iafurmacidn pasamos ahora a elabhorar

¢l cuadro final o resuncn de la lista de ofertase.

s necesario anotar que cstamos suponicindo en el no-
delo gue los pafses de la zona estan en condicioncs
de podcer aprovechar las concesiones que les otorgue--
nos, uvs decir ellos prescntan capacidades de exporta
cibn o cstan dispuestos a ampliar su capacidad para
absorver el increnecnto de nuestras importaciones pro
veiente de ecstos paises de la zona,

En relacidn a la lista de pedidos hemos secleccionado
tambien 6 productos de cxportacidn peruanos eun los
cuales traturenos de coanseguiv™ reducciones arancela-
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e e e e e e e e — e e

T T ,
! i Tarifa vigente para Tarifa Zonal después ?
y Productos | terceros paises (de otorgada la reduccién,
! 1 T, ! P !
—::::::::::====?::=:===:==::=:====:===:==~==::=:::::::::::::::::::?
1 80 % a.v. 50 % a.v
2 60 % a.v. 28 % a.v,
90 % a.v. 78 % a.ve

120 % AoV,

5 105 %  a.v. 77 % AoV
6 65 % a.v. 32 % a.v.

P T Tttt T e
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Tias por parte de los paises miembros con la finalidad
de incrementaor nuestro cornercio con e¢llose

De los 6 productos dc exportacidn seleccionados, 5
henos estado exportando a palses de la zona y el res -
tante nunca se habia exportado a mercados de la zona,
habicndo ahora posibilidades de exportarlo a uno de los
pafses de la zona. DPor otra parte los 5 productos que
se han estado exportando a nercados zonales presentan
demandas elasticas en los paises zonales.

La situacibun producto por producto es la sipuiente:

Producto 1

Edqp = 2.5 elasticidad de denanda por ¢l producto 1 en
el pafs B de la zona

B - pafs de 1o zona al cual pediremos que nos vorgue
una reduvceidn ar~micelaoria o el producto peruano
1, el cual hemos vstado exportando a Bs

QKqB = 250 nil unidodes - centidad que hemos cexportado
Gltimamente del producto + al

pafs B,
TII = ?O% a-v
Ppop, = 7130 U.S. precio OB exportacidn del producto -1
Ip del Perfie
P = 415 U,¥, Dprecio FOB exportacibdn del producto
OB, 4

1 proveniente de terceros palses

bajo las condiciones dadas anteriornente, la rcduccidn a-

rancelaria gque le pediremos a B sera:

gca.



R Pdip - Pdgp

P
b0y
OBy
Poips = 130 + 130 x 07
= 130 + 91
)
{iPodﬂpB = 221
Pdyp = 115 + 115 x 0.7
= /]/15 + 8005
:
| Pysp = 19505 |

R) 221 - /\9505 = 2_5&5
130 1350

fﬂR>19.6 %J

-

.

Si counscguinos I_R = 20 %f—> el incremento posible de

nuestras exportvacionss de 1 al nais B  serh:

Q1 p —~ Wop

= QvaB

BAB = 2] = 5.5
Podqop - PA1PB

Podapp

(Qx4B ~ Qzop) (Podqyp)
(Qgqp) (Podqpg = P44qpp)

=1 25
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(Q'}I"ll"n - Q'J“-d:‘?.B) {P‘Cld"tPB} o 245 (Qr}{qB} (PD%PH - ‘P‘la'ﬂ:ﬁﬂa)

(Q'XI]B . Q‘X2B> = 20_5. (QX’[B) (POd?_PB = P’i_d:]pB>

Pod'1 pB

Uap ~ o =AU

R = 20%
= 70 ~ 20 = 130 + 65

LTQ = 500 a=y J LP,-IG_,[PB . '195!

Algq = 2.5 x 250 x (221 - 195)
221
= 2,5 ¥ 250 x 26 _ 16,250
221 221
éQX’IB = 73,5 mnil unidades

increanento de exportaciones del producto A1

I

al pafs B en téiminos de valor

&X,] = 73,5 x 130 = 9,558;\8 U.B, miles

LAXWB = 9,559 miles U,",

S

o
g bq = ?0% a~v
221  —> 1 R = 200 a-v
1 e B T
’l?é ; Te = j@é =T

130 \\\ ‘

1 by
2507  323.5 Q
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Producto 2

EdaA

5e5
L = pafs de la zona que ha estado importando el
producto 2 del pais y que le pediremos una
reduccibdn arancelaria
QoA = 300 mil unidades
Tq = 40 % a=v
Pyop,,, = 92 U."
PFOBgi = 90 U.S,

Ta reducciba que pediremos a A seré:

95 + 38

|\

{ Polop = 137

Pﬂ.Eij = 90 + QD ]'[ an‘

= 90 + %6

LP@EM = 126!

@5 95

| R 7.0 % a-v |




796
vamos & suponer que conseguimos R = 8 % a~v , el incre-

nento de las exportaclones peruanas en el producto 2 al
pafs A seri:

AQgpy = 3.5 (133 = Bydp ;) x 300

133
R = &% (
Tp= T =R | Pydppy = 95+ 95 x 0,32
Ao I = 95 + 3004
T, = 525 I Pdp,y = 1254

-‘f-Q:{g.n. = 3.5 (133 — 125.4) x 300
133

= 3.5 x 7.6 x 200
123

1

llﬁQXoA 60 mil unidades |

AXsa = 60 95 = 5,700 U.®. miles

I

M:{m 5,700 U._E.Jf

Producito 3

F - pais de la zona que he estado imporitando nucstro
producto 3, y al cual le »nediremnos una reduccldn

arancelaria.
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Qxaﬁ = 700 wnil unidades
Tq = 85 % a.v.
P
FOB5P = 260 U.S, 220 U.S.

Poom i =
OB 51

La reduccidn que pedirenos al pafis I seri:

R > Padonp ~ Pdsip
-

OB3p
Podzpp = 250 + 250 x 0.85
= 250 + 212,5
|Podspr = 4627 !
Pdgyp = 220 + 220 X 0.85

1

220 + 187

R 462.5 -~ 407 _ 55.5
250 2501

R 22.2 %

Suponganos que consigaaos R = 23%  entonces el posible
incremncnto Jdo nuestras exportaciones del producto 35 al
pafs P aute esta reduccidn seri:

= 4.5 (Pnd.:;jvﬂ? - 4(3.5.9[,\) x 400

n-‘w‘-
g o2 T AR

Pod5pF

gca,



2o/
i

o = T4
85

il

- R
=107
| Tp = 62% | | Padspp = 405 |

81.

o/,

23%%

it

250 + 155

AQyzp = o5 (462.5 = 405) x 400
462,5
= 4,5 x 57.5 x 400
462,5
FAQXBF = 223.7 mnil unidadesl
AZzp = 223.7 x 250

= 55,925 mil H,s.[

£

Producto 4
Ed#E = 'Jl a5
E = pafs de la zona que ha estado importando nuestro

producto, ¥ al cual le pedirenos una reduccibdn

arancelaria por lo importacidn de cste vproducto

= 120 mil wnidades

130 %
- 300 Tate

= 280 UoSe
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La reducciba que le pediremos a B scoré:

I{;>¥bd4pE - Pd4iE

FPOB,,p,
PoiﬁpE = 300 + 300 x 1.3
= %00 + 390
[ PDd4PE = 690
Pd4iE = 280 + 280 x 1.3
= 280 + 364
Pdj;p = 644 UlS. |
R>» 690 - G4 _ 46
500 500
R 2 1545%
Supongamos que obdenganos de I wma [ R = 46%# enton

ces nucstro posidle increncnto en las exportaciones del
producto 4 al pals E seré:

ZEQE&E = ’9§HF690 - Pﬂd4ﬁEa x 120
690

=)
!

16

1
1

I

300 + 342

T, = 130 - 16)

~
3
n
!

= 1149% | G.P1d4pE = 642 |
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tap = Jed (690 ~ 642) % 120 _ 4.5 x 48 x 120 _ 8640
690 690 690

| A9xyg = 1205 milesl

AX/_&_E ,\2::5 X BOO =

i

lA X4E = 3,750 niles UoSe J

Producto 5

Eds-ﬂ = 290

D

pafs de la zona que nos ha estado importando al
proeducto 5% ¥ al cual le pedircmos una reduccidn
arancelania,

Qv

XD = 75 nil unidades

P = 180 U.°,
FOBgp

T,a reduccibn ars celaria que pidamos a D, por este pros-

ducto serh:

R;’:’.— Poﬂ.5]_]0 - PﬂEiD

P— A

Podson 180 + 180 x 0.7

180 + 126

:;?DdEPD = 79§J

1
U




PdBiD = 140 + 140 x 0,7

140 + 98

1

_Pﬂ5in

?;a[

W

R> 306 - 238 68
180 180

| 37.7% |

Suponganos que cousiganos una R - 28% a~v ante esta re-

duccidn muestra posibilidad de incrementar nuestras expox
taciones por este producto al pafs D serh:

A QX5D = |23 (506 - ?quPD) x 75

306
Ra = 198 Pﬂd5PD = 180 + 180 x 0,32
T2 = T/‘ -~ R = 180 + 5706

1

Ty, = 70 ~ 38| P1dspp

| Ty = 324

237.6 UsSe |

DQgsp = 2 (306 = 237,6) ¥ 75 = 2 X 68o4 x 75

306 306
A 9%5p = 10,260
%06
| A%cp = 33.5_nil unidades |
AXspy = 33.5 x 180

6,030 miles U.S.

1

| A%




Produdto 6

Este producto no se ha exportado a mercados de la 2z2ona,
pero si se ha estado exportando a terceros pafses. Quere
nos introducin este producto en el mercado del pafs C

de la zona. Por otra parte el pafs C ha estado impor -
tando un producto similar de terceros pafses, que compite
con el producto nuestroe.

En este caso los posibilidades de exportacidbdn de nuestro
producto al pafs C estan en funcibn de la capacidad de
exportacidn que tenemos para el producto 6 ¥ lo que ex
portamos a C serf contabilizado como wn incremento en
el valor exportado a la zona. Pués con la rebaja grance-
laria que consigamos en C se hace posible desplazar paxr
te o el total de las importaciones de G por este producto
provenicute de bterceros paises.

C+ 150 mnmil unidades—> capacidad de exportacidn
“ep
peruana en el producto 6

Q
XE?.P = 80 nil unidades ~» cantidad que se esta ex
portando del producto 6
a terceros paises,

Cy - Q“G = 150 ~ 80 = 70 mil unidades =% capacidad de
ép G P exportacibn
a paises de
la gzona

QMS 50 nil uwnidades - cantidad que ha estado
C importando C de terce—
ros paises en e producto
6 .



Eﬁsc = 1.8 slasticidad de demanda por la iuportacidn
de terceros pafises en C por el producto
‘60 IBn este caso la Ed nos serviria para
reducciones futuras ya que con la reduc -~
cidin que obtengamos se hace posible hasta
desplazar totalmente las importacioncs de
C provenicnte de terceros palsess

” 5

Prosep = 160 U.5.

Ppopey = 155 U.S.
T, = O90%7 tarifa vigente en el pais C

La reduccidn arancelaria que le pidamos a C serf:

R > P_od'6pC - Pd6iC

ProBep
Podﬁpc = 160 + 160 x 0,9
= 160 + 144
[_Poaﬁpc = 304 UlS. |

Pdsic = 155 + ,]55 X 009
"= 155 + 139,5
12*:163._0 = 294.5!

R > 304 — 294.5 _ _9e
160 160

|R2 5.9 %]
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Obtenicendo wna l R = 6%\_ estarenos en iguales con-—
diciones pox eompetir con el producto similar de
terceros paises en el nercado de C. Esto porque el
nucvo precio doméstico de nuestro producto de expor
tacibn 6 en el mercado de C serh:

R =6 Pidgpg = 160 # 160 x Tp
T2 = Tq - = 160 + 160 x 0,84
T2 = 90 ~ 6 = 160 -+ 134.4

Con este muevo precio doméstico debido a la R =6%
nuestro precio donéstico serf similar al del produc
to internacional en C:

294l g Y2945

Prdgne o Flgic

¥y suponieido que la calidad del producto nacional es
muy sinilar a la calidad del producto internacional,
habran amplias posibilidades de desplazar las impor-
taciones de terceros paiscs del pais C de la zona,

Suponiendo las condiciones mis ventajosas para nues-—
tro producto, a lo mls nosotro podremos desplazar

P ) 1Y 1Y
las importaciones de terceros paises es decir los 50

nil widades

Qv = 50 mil unidades| lo que podria

L
60 . 7 nos shora ex—

portar a C
del producto
6.
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entonces ¢l valor de las nuevas exportaciones seri:
Vi

6C

rvfiﬁc

]

50 x 160 = 8,000 U.S,

8,000 U,.S. milesl

Evaluacibn de la negociacibén: Lista de pedidos

Evaluando lo que podriamos obtencr con las reducciones
arancelarias que vanos a pedir a los paises de la zona
tenemos:

1) Efecto sobre el incrcmento en el valor de las expor-

taciones zonales.

—~ Producto 1

AZy = 9,559 mniles U.S.

Y

- Producto 2 : A¥%, = 5,700 " "
~ Producto 3 : AXz = 55,925 u "
~ Producto 4 : ZEXQ - 3,750 " a

- Producto 5 : ASX5 = 6,030 " u

VX,

I

~ Producto 6 8,000 " i

e

1
Amxg =% A% = 9,559 + 5,700 + 55,925 + 3,750
=1 + 6,030 + 8,000

88,964 miles U.S.

VA X

1

| zﬁTKE

83'964,000 U,.S. k incremento posible

- = de nuestras exporta
ciones a la zona, -
por efecto de las re
ducciones arancelarias
preferenciales que va
mos a obteners.

—



Finalmente pasamos a elaborar el Cuadro Final de nuestra Lista de pedidos
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6.3 Iwaluacibdn de la ncgociacibn: Balanza Comercial

Nos faltaria ver el efecto que va tener la negociacibn
de estos 12 productos en nuestra balanza comercial con
los paises de la zona, Para esto tenemos que conocer
cual era la situacibn de nuestra balanza comercial con
estos 12 productos antes de la negociacidn:

|Bc = Vmx, - V|
BC = Balanza comercial
\f@XS = Valor total de exportaciones a la zona en
los 6 productos de exportacidn zonal
\f@MS = Valor total de importaciones proveniente de

la zona en los 6 productos de la zona

En relacibén a los productos de importacidn zonal, el valor
de las importaciones por producto es:

- Producto 1 :YMy = 350 x €0 = 21,000 miles U.".

(]

~  Producto 2 :W1I, = 250 x 75 = 18,750
- Producto 3 :\fN3 = 155 X 32 = 4,800
~  Producto 4 :V1 =100 x 80 = 8,000
—~  Producto 5 :\IM5 = 50 x 110 = 5,500
- Producto 6 :V’M6 = 0 x 100 = €]

1

luego: VMg g\fm = 21,000 + 18,750 + 4,800 + 8,000
1=1

+ 5,500

58,050 miles Uy Sa |

]

[ V/TI’LS

Qe
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Por el lado de los productos de exportacién zonal, el va

lor de las exportaciones por producto sg:

- Producto 1 :VX 250 x 130 = 32,500 miles Uo.Se

il

1
- Producto 2 :VX, = 300 x 95 = 28,500
~ Producto 3 :VFZX5 = 400 x 250 =100,000
- Producto 4 :\fXAL = 120 x 300 = 36,000
~ Producto 5 :\fX5 = 75 x 180 = 13,500
~ Producto 6 ;\/'X6 = 0x160 = O

n
\[TXS =Z%i = 32,500 + 28,500 + 100,000 + 36,000 + 13,500
1=1

VIX, = 210,500 miles U.S.
5 |

luego: BC = 210,500 -~ 584,050

Lgc =+ 152,450 miles U.,Sol

- o o

quiere decir que tenemos un superavit con la zona de
152,450 miles UaiSe

l Superavit en BC = 152,450 miles U.S.J

Por otra parte tenemos que la negociacibn va significar un
incremento de las imﬁortaciones zonales por %6,960 niles
U.S vy un incremento de nuestras exportaciones zonales por
88,964 miles U.P., quicre decir que el incremento de nues-
tro superavit en Balanza Comercial con la zona por la nego
ciacibn de estos 12 productos serf:



/\sBc = ATX ~ AT

ATX, = 88,964

AT, = 36,960

88,964 ~ 364,960

92,

| Asge - 22,004 miles Uosalﬁ incremento posible en el super-

avit de balanza comercial,

O sea que nucstro nuevo superavit en la balanza comercial
con la zona serf:

NSBC = SBC +4ASBC
= 152,450 + 52,004
| NSBC = 204,454 miles U.", |
| NSBC = 204'454,000 Ul |

s comercial

nuevo superavit en balanza

Nuestro cuadro resumen del efecto que tendri le negocia~
cibn con nuestra balanza comercial serf:

CUADRDO

RESUMEN BALANZA COMERCIAL

Valor exportaciones

AN

Valor inmportaciones -

~VM,, = 21,000

- \rxﬂB = 32,500

- Vi, = 28,500

- ¥z =100,000

- VXp = 36,000

- VIgp = 13,500

- NXeg = O
VIxg = 210,500 <

>

-V My = 18,750
=Mz, = 4,800
-VM,p = 8,000
-Vl = 5,500
..\fM6F = 0 )
VMg = 58,050
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BC =\fTXS - g

BC = 210,500 - 58,050

| BC = + 152,450 miles U.S.]

| SBC = 152,450 niles U.S. |
Incremento en valor de Increnento en valor de
exportacionese importaciones.
- A%, = 9,559 ~AM, = 21,000
~-4%, = 5,700 ~AM, = 13,125
..AX5 = 55,925 - Az = 909
-AX4 = 3,750 -AN, = 752
-/_1X5 = 6,030 -y = 574
-\ZXg = 8,000 Mg = 800
ATz, = 88,94 miles Uret2s Ay = 36,960
AsBC = ATZ, ~ AT

]

88,964 - 36,960

| ASBC = 52,004 miles U.S, |

NSBC = SBC +4 sSBC
= 152,450 + 52,004

NSBC = 204,454 miles UeS, |
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Para concluir quiero anotar que en el modelo de simula -
cién de la negociacidn, los valores que se han tomado O
considerado son hipotéticos Y o necesariamente se ajus-
tan a la realidad existeante, Sin cmbargo la nctodologia
que hemos seguido, sf debe scr real en el sentido que de.
be aplicarse como estrategia de negociacibn a nivel de
zona de libre comercio, porque es la Gnica manera de lo -
grar nuestro objetivo de naximizar nuestro beneficio O
bienestar en términos tanto cualitativos (por la cualidad
de los productos o negociar) como cuantitativos (es de -
cir un efecto favorable sobre la balanza comercial con

la zona y una reduccibdn minima en los ingresos fiscales)e

Como vemos en este caso la negociacibn va ser ampliauen-—
te favorable para nuestro pais, mls no asi para los pai-
ses de la zona, cn este sentido el logro de nuestro obje
tivo ha implicado apartarse totalmente del espiritu de
la negociacibn, es decir el principio de reciprocidad no
se cumplce ya que los valores de exportacidn zonales han
sido superiorcs a los valorcs de importacidn zonales ¥ O
tra parte la ncgociacidn va ha significar incrementos de
exportaciones zonalcs supcriores a los incrcmentos de in
portaciones zonales. Yn cstas condiciones el principio
de reciprocidad nunca sc¢ dard ni cumplirfie Como vimos -
anteriormente nosotros cesperabamos por lo menos cunmplir
en parte con el espiritu de la negociacibn, pero el hecho
de eferrarnos al cumplimicnto de nuestro objetivo nos

partd totalmente del espiritu de la negociacidne Si pax
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timos de la suposicién de que todos los pafses de la zona
sienpre tratarau de lograr un objetivo favorable como el
nuestro, la posibilidad de que sc cumpla el principio de

reciprocidad serf nula,

Si a esto se auna la existencia de difercncias notables
cn el nivel de desarrollo industrial y cn tl tamaiio de los
nercados de los paiscs niembros, lo posibilidad de obte-
ner beneficios por parte de los paiscs pequefios y menos
desarrollados serf mfinina, c¢n cambio los mayores benefi-
cios lo obtendran los paiscs grandes y de mayor desarro-
llo. Sin cmbargo sc pucde crear mnecanismos que compen-—
sen cn parte las desventajas iniciales de los paiscs més
pequeios y ncnos desarrollados, crecando por cjcmplo si -
tuaciones prefercenciales para cstos pailsces en relaciba
con los dends, como ¢s cl caso de otorgarles concesiones
no cxtensivas, cs decir que solamcnte ellos las puedan 2
_provechar cono exclusividad(excepcibn a la cllusula de

la nacidn nAs favorccida). Esta es la experiencia que se
ha dado hasta ¢l momento entre los paiscs miembros de la

LATATLC (Asociacibn Latinoamericana de libre comercio)

que por ser un tratado (Tratado de Montevidco que crebd

1a ALLTC cn 1960) netamente comercialista, los mayores

beneficios en términos comerciales lo han acaparado 1los
paises mAs desarrollados y grandes como Lrgentina, Brao-
sil y México y por consccuencia nunca se cumplib con el
principio de reciprocidad. La reciprocidad ha sido un

tena ampliomente discutido en el scno de la LLALC tanto
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en cuanto a su interpretacibn comno a su aplicacibne.

En vista de la situacibén desventajosa que se cstaba dando
para los paises mcnos desarrollados en la 4ALALLC, estos
palses pensaron en 1a posibilidad de crear dentro de la
ALLLC bloques subregionales que esten formados por paises
qué no prescuntan diferencias notables en ¢l grado de desa
rrollo industirial con la finalidad dec atenuar las desven-—~
tajas y acelerar el proceso de integracidn, con una wmenta

lidad nis desamrollista.

Es asf que cn 1966 cn la carta de Punta del Este (Uruguay)
los presidentes de snérica manificstan una declaracidn en

la cual sc¢ c¢stablece la necesidad de acclerar el proceso do
integracibn Latinoanericana a través de procesos miAs avan-~

zados con la fornacidn de grupos subregionales,

En 1969 sc firna cl Acucrdo de Cartagena (Colombia) la cual
establcce la crcacibn del bloque subregional Andino (Colqg
bia, Chile, Perfi, Tcuador y Bolivia) con miras de llegar a

un nercado comfin (o sea un procecso mAs avanzado que cl de

una nueva zona d¢ libre comercio, porque cn ésta no solo
sc desgravan los productos sino tambicn se establece un a-
rancel externo comlm y se pretende una libre circulacibn
de todos los factorcs productivos, con adeccuadas arrionizas

cioncs de polftica econdmica) a mAs tardar a 1980,
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Si la finalidad fltima de una zona de libre comcrcio cs
la de liberar a cero la totalidad de los productos que
participan dcl intercambio intrazonal en un periodo de
tienpo deterninado, va llegoar un nomento en que el valar
de R (Reduccidn arancelaria) se hace igual a T, (Tari
fa vigente inicial) es decir R = T,l y por consccucncia
T, - O , en estas circunstancias los ingresos fiscales
se veran reducidos totalnente porque a una T2 =0 ya
no se captaran ingresos fiscales, en la figura aplicarg
nos esta situacién: (Para un producto de importacidbn

de la zona)

HPOdMZ — S S T/I

PropzT4

7//
7,

LPFDBMZ e . /=0 Rem

Ay

QOMZ Q"’IMZ

gC Qo
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rectlngul .
el PodZ'PFOBz’A’ B

=
=
I

QMg (Poyda = Py ) |

f YE, = QM. Crop,2 ) 4

na
Il

UMz (Ppopyz T) ¢ T, =0

If5 =0

entonces la reduccibn e¢n los ingresos fiscales serf:

VIf = Q Mz (PI-‘DBME T,) = O

Il?*.zf Q Mz (PFOBNZ

Es decir la reduccidn en los ingresos fiscales ha hecho
nixina y en estas condiciones nuestro objetivo de redu-
cir al nfnimo los ingresos fiscales desaparece, porque
sta sblo la podremnos conscguir en las prinmeras ctapas

de la crcacibn dc la zona de libre conercioe
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Sin embargo &sta pérdida total c¢n los ingresos fiscales
s¢ veri compensado en un incremento mAxdno de nucstras

exportaciones a la zona ya que nos reducirfn tambicn &
cero la tarifa de¢ inportacidn para estos productos. Es

decir para un producto de exportacidn succderh:
P

r_.PodXZ

P |
FOBXZ.Tq R

A%

QDRZ Qﬁxz

Cuando T2 = 0

l‘ﬂqﬂ:: mﬁximo|

Si nosotros queremos tener todas las variaciones que owd
ginarl todo volor dc R desde T, hasta O, serf neccsa
rio elaborar un progrona FORTR.LN para la computadora,
de tal mancra que en ella aparezca para todo los valores
de R, los recspectivos preecios domésticos (Pd), los res-
pcctivos increuentos en la cantidad inportada Q%‘XQM)9

exportada (AQX), los respectivos increnmcntos en el va—



100,

lor importado CAM) 8 exportado (AVX) vy las respectie

vas reduccioncs o incrementos en los ingresos fiscales

(Tave),
Entonces la secucncia del cllculo para los productos
de inportacibdn de la zona a la quec otorgarcnos reduccio

nes arancelarias serh:

PiaRn PRODUCTOS DIs TMPORT.L.CION DE Lh ZONA

T4
Datos Edmz
FFOBy,
QoMZ
(1) Ty2R20——=> By = 0,142,3,————- T,
Condiciones (2) T,-]?,.-TE _ T1 _ RiED"—?TqH%fT,],T,]--’I‘f,cr?,{l:.l—},--__.g
Para: R, = 0y 1, 2, 3, —==—== T,

%) f PydyZ = PropllZ + Propht? (T, - Ri) 1

=
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4) . e &
A1z = By Folitz = Pianz)Ql?

PodMZ

5) | Ai mz "A5%z o Propyg i

o IG‘?’J‘MZ = Qg + (flj_qi-‘[z‘

7) tviMZ = Qg *+ Ai%7) Propup

n

2 lYfl U2 (Pidg = Promg)

'f?aﬁi = Y£; - Yf

Siendo:

T,I = Tarifa de importacibn vigente ontes de la negocia~
cibn,

EdMZ = Elasticidad de decnanda en el pais, por la importacidn
del piroducto de lu zona.

PFOBMZ = Precio VB del pwrouucto de iuportacidn de la zona

QeMz = Cantidad importada actualmente (con la tarifa Tq)
del producto de importacibn de la zona,

Ri = La reduccibn arancelaria e¢n cada valor

To=T,~R; = La tarifa después de la rcduccidn

P dMZ = Los precios donésticos a cada valor de Ri
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‘4iQMZ = Incrcnento en la cantidad importado del producto

de la gzona en cada valor de Ri.

,QiYMZ = Incrcencnto en el valor importado del producto de
la zona, para cada valor de Ri

\{iﬂz = Valor importado del producto dc la gzona, para ca
da valor de Ri,.

b & = Ingreso fiscales en cada valor de Ri

L
1V Avs,

I

Reduccibn o ineremento de ingresos fiscales

Deberl cumplirse: (Revisar parte tebrica)

Te Si Edmz - | (Denandas Elfsticas)
a)  Bdyg > 1, Dero Edy, L2

2 7 Blyg 71
para cualguier Hiersc darfn siempre V Ify

b) Edyy, > 2 se darfn 3 casos

b=1) para R T, (Edy,~1) >AYE,
Edyy,

b-2) para By = 'I.‘,}(Edﬂz-’l)-’\‘-;\Yfi =K
Edyy,

b-3) pera B; > T4 (Edyg, 4)=15V YL,
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81 Edyy <1 (Denondas inelBdticas) para cualquier

Ri--—-;» se daran sienpre Y fi

PARA TOS PRCDUCTOS DE EXPORTLCION 4 Lk ZOITA

T

1
Ed x %
Datos Ppop * 2
PFUBI x 2
~Qo x 2
(3) PFOBI o b e PFOB x 2

para: Ry = 0,732, 5—meme T,
Calcular:
3) | Pid X 2 = PFOBXZ*'PFDsz(Tﬂ'HiU

4y | PaI x 2 Ix2 + Ppopl x 32 (2]

n

Pron

ma x 2 (PAXZ = P;aXZ) Quyy

5) 419 % 7 =

PodXZ
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6) |AiVXZ = Aigws ., P

FOBXZ’

7 |Qxy = ngzw.:ﬂiqxzj

8) ’ViXZ = (Q.OXZ + d iQJ{Z-) PFDBXZ
Sicendo:
'II!,_t = Lo tarifa de importacibén vigente antes de la nego,

ciacibn, para nucstro producto dc exportacidn.

Elasticidad de¢ denanda de nuestro producto de ex—

]

By

portacidn en el pafs de la zonao

PFOsz = Prccio FOB de exportacidn de nucstro producto

12 Precio FOB dec exportacidbn del producto interna-—

FOBIzx
cional nfs competitivo en la zona

Qoxz = Cantidad que henos exportado actualucente al pals
de la zona (a la tarifa Tq)
PI&?E = Precios donésticos de nucstro producto de cxporta

cidn en el pafs de la zona, para cada valor de R

Zliqxz Incrcenentos cn la cantidad exportada de nuestro
producto al pals de la zona para cada valor de Ri
Zli Xz = JIncremncntos en ¢l valor exportado dc nuestro pro=

ducto a la zona para cada valor de Ri

Qixz = Cantidadcs cxportadas de nuestro producto a la zo

na para cada valor de Ri

Valores de exportacidn de nuestro producto al pais

I

Vixz
de la zona para cada valor de Ri
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Daberf cumplirse: (Revisar parte Tebfica)

P Par

idxz x5

Cuando Ri = P dez oo Pdez

ProBXZ
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